
Anul 1. 

ABONAMENTUL: 
Pe nn an . . 28·- Cor. 
Pe jumătate an 14·-· " 
Pe 3 luni • . 7•- " 
Pe o lună . . 2·40 " 

Numărul poporal: 
Pe un an . . 4·- Cor. 
Pe jumătate an 2·- • 

Pentru România şi 
America • • 10·- franci. 
Numărul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe an 

40 franci. 

Arad, Marţi 1114 Februarie 19ll. Nrul 25. 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA: 

Strada -Batthyanyi Nrul 2. 
INSERŢIUNILE 

se primesc la adminis-
tratie. 

Multămite publice şi Loc 
deschis costă şirul 20 fileri. 
Manuscriptele nu se in-

napoiază. 

Telefon pentru oraş, co
mitat şi interurban Nr. 730. 

}/f 

Adunarea dela Arad 
Adunarea dela Arad şi celelalte, cari 

vor urma, sunt răspunsul partidului na
ţional român la încercările guvernului 
Khuen-Hedervary --ş'f ale contelui Ştefan 
Tisza de a stângeni !upta noastră politică 
~i de . a băga zizanie ~~·zăpăceală între 
Români. 

Dezertarea Tribuniştilor din partidul 
naţional român a produs în guvernul un
gar convingerea, că a sosit momentul 
pentru spargerea acestui partid. S'a pus 
la cale o comedie de "împăcare" şi cu 
absoluta desconsiderare a partidului naţio-

. --...........nal şi a comitetului său executiv s'a incercat 
):mstituirea unui nou partid, guvernamental 
românesc. 

Trebuie să mărturisim, că au fost 
foarte .mulţi Români, cari erau gata a da 
ascultare sirenei seducătoare, care venia 
in numele păcei şi era aproape primejdia, 
.ca în schimb pentru concesii fără nici un 
preţ de· rapr să se . alcătuiască un partid 
român politic, care să se angajeze a spri
jini politica actualului guvern. 

Se invoacă des argumentul, că nu 
numai intelectualii, dar şi poporul român 
însuşi este obosit, desgustat, mâhnit in 
urma prigonirilor fără sfâ!"şit pentru opo-

lnsemnări literare 
Un colt latin 

de E. Lovinescu 

Intr'o pădure sunt şi stejari falnici şi mlă
diţe sfioase, ce abia îşi încearcă puterile, sunt 
~i covoare de muşchiu şi firicele de flori sălba
tice, sunt şi pârae şi stânci, sunt şi desişuri în
câlcite şi ochiuri de lumină, - toate la un loc 
fac însă pădurea, cu farmecul ei, cu foşnetul de 
frunze şi de pârae, cu osteneala urcuşului şi 
odihna poienelor, cu ci.ripitul paserilor, cu taina 
umbrarelor, pădurea vie şi mişcătoare, ce trăeşte 
prin firicelele de iarbă, ca şi prin stejarii bătrâni, 
ce cuvintează prin atâtea glasuri supţiri sau pu
ternice, prin şoapta mlădiţei sau prin freamătul 
sgomotos al copacilor falnici, istorisind aceeaş 
poveste sonoră şi seculară. 

Aşa şi literatura. 
E o pădure cu petrişuri şi cu pajişti, ca 

o viaţă înmulţită, unduioasă, ce se arată sub 
atâtea înfăţişări, mai puternice sau mai plăpânde, 
mai frumoase sau mai puţin frumoase, rămânând 
tnsă aceeaşi: un tot viu şi proteic, una în fiinţa 
ei, dar mai multe prin feluritele ei vădiri, ce îşi 
au rostul lor, mai mărunt sau mai mare, dar un 
rost sigur. 

Ce ar fi o pădure fără mlădiţe sau fără 
mătasa verde a muşchiului? Ce ar fi o literatură 
fără unele schiţe fugare, fără unele tremurări de 
note simple şi melopeice?... Ce ar fi pădurea 
fără cărările şerpuitoare, ce se întâlnesc, se în-

ziţia, ce o face politicei de guvernare şi 

se zice, că toată lumea doreşte cel puţin 

un armistiţiu de câţiva ani de zile, ca să 

putem răsufla mai uşor şi să ni-se deie 
răgaz a reconstitui cetăţile noastre econo
mice şi culturale, tn multe locuri ·surpate 
în urma duşmăniei fără margini a guver-
nului. \ 

Poporul românesc doreşte pacea. Ade
vărul acesta e mai presus de orice tndo
ială. Se înşală însă amar aceia, cari cred, 
că prin orice terorism, prin orice perse
cuţirmi, ori prin momeli şi făgăduieli de
şerte poporul românesc din Ungaria şi Tran
silvania va putea să fie vr'odată lnduplecat, 
a renunţa la pretenziunea de· a i-se da 
putinţa validitdrii sale politice ca element 
constitutiv al Statului-un!!"ar. 

~~------- ... ~-.........._ ___ ~-· -- -- --- __ .. ,---
Niciodată, subt nici un fel de împre

jurări acest neam românesc nu va accepta 
ideea de Stat maghiar, care nu vrea să 
cunoască b Statul acesta, decât naţiunea 

maghiară, iar celelalte popoare le soco
teşte ca conglomerate de indivizi, cari 
încă nu ştiu ungureşte şi cărora li-se dă 

într'o măsură oarecare dreptul de a se fo
losi de limba lor proprie, pănă nu vor 
ajunge, ca să ştie toţi nltmba statului .• 

noadă şi se desfac, unele pentru a înnimeri la 
un liman, iar altele pentru a se· afunda într'o 
încâlcitură de copaci, ştergându-şi urma? Ce ar 
fi o literatură fără atâtea încercări în toate păr
ţile, încercări ce deschid câteodată privelişti largi, 
iar altedăţi se adâncesc în înfundături fără prive
lişte, fără ieşire? 

Aceste iscodiri sunt fireşti; ele îşi au rostul 
lor: ele prepară brazda, în care se aruncă să
mânţa literaturii viitoare; ele sunt mlădiţele ce 
pot fi doborîte de furtune, dar pot creşte şi ca 
ni~te copaci trufaşi: pădurea de mâne, literatura 
de mâne ... 

Se cuvine dar o mai largă înţelegere a tu
turor încercărilor de înnoire, o mai dreaptă cin
stire a tuturor genurilor literare, ori cât de mo
deste ar ti, privindu-le ca pe o nevoe, ca pe o 
vădire necesară cu manifestările unei vieţi îm
belşugate ... 

Se ·mai cuvine însă şi o măsură în jude
cata noastră. Trebuie să cunoaştem valoarea 
deosebită în sine a fiecărui gen literar, să-i gu
stăm farmecul atât, cât e şi cum e, după cum 
ştim gusta şi deosebi farmecul unei poene de 
farmecul unui desiş. Să le primim pe toate ca 
fireşti şi necesare, dar să punem o rânduială în 
gusturile noastre, în pornirile noastre; să cerem 
dela orice lucru numai ceia ce ne poate da, şi 
din mărginirea mulţumirei sufleteşti &ă scoatem 
plinătatea şi adâncimea ei. 

In pădurea literaturei noastre este un colţ 
foarte poetic, o răcoroasă poiană, încunjurată de 

In faţa tuturor momelilor conţilor Khuen
Hedervary şi Ştefan Tisza massa cea mare " 
a poporului românesc şi-a păstrat cumpă

tul şi a rămas in cetatea bine întărită a 
răbdării sale, care-i scuteşte dreptul său 

incontestabil la viaţă naţională proprie. 
Mulţumită acestei bărbăţii româneşti în cu
rând s'a produs dovada, că "acţiunea de 
tmpăciuire" a fost o cursă binegândită, 

dar prost aşezată, încât numai câţiva şoa
reci prea flămânzi s'au prins intr'ânsa. 
Poporul românesc a învăţat din păţăniile 
trecutului şi nimeni nu-l mai poate deter
mina să-şi vândă dreptul său de mâne 
pentru fărămăturile zilei de azi. A suferit 
acest popor o mie de ani jugul iobăgiei 

şi sufere acum jumătate de veac binecu
vântările constituţiunii acestei nefericite 
ţări, dar niciodată nu a renunţat la justele 
sale aspiraţiuni naţionale, la dreptul său 

firesc de a exista şi a se desvolta ca na
ţiune română. 

Guvernul a cercat sdrobirea partidu
lui naţional român. Acest partid a stat 
insă rece şi fără cea mai mică nervozitate 
tn f~ţa tncercărei copilăreşti, căci ştia din 
capul locului, că guvernul Khuen-Heder
vary este condus tot de ideologia şovinis-

copaci tineri şi sonori,· tăiată încoace şi încolo 
de izvoare limpezi, şi aşternute cu un bogat co
vor de iarbă verde. E un loc minunat de odihnă 
după sbuciumul vieţei; un colţ, pe care l-am 
putea numi un colţ latin, prin farmecul lui po
tolit, prin liniştea sufletească, ce răspândeşte în 
juru-i, prin proporţia liniilor, prin înfrânarea to
nului, prin armonia aleasă a întregului... 

' Scrisul mai multor contemporani fac acest 
colt deosebit de simpatic al literaturei noastre, 
dar cu deosebire cel al poeţilor D. Anghel şi 
Cincinat Pavelescu şi al nuveliştilor 1. Al. Bră
tescu-Voineşti şi Em. Gârleanu. Un fel rafinat şi 
gingaş de a înţelege arta, şi talentul de a putea 
tălmăci acest ideal de artă în forma cea mai adese 
potrivită, leagă pe aceşti scriitori în aceeaş şcoală 
şi dau operilor lor o întipărire asemănătoare ... 
Ca cuprins, ei plutesc în lumea mijlocie a sen
timentelor, sentimente dulci călduroase, cele mai 
duioase, oricând înţelese de toţi, simţite de mulţi1 ·". - "--

ceeace nu tnseamnă că sunt şi vulgare. Dir-
trivă. Ele au ceva ales într'însele, ceva 
chiar, dar căutarea e în nuanta lor, în af' 
ţelor nouă, pe care le au şi lucrurilr 
vechi, Aici e deosebirea de aşa 
denţi. Aceştia caută sentimentul f'" 
mai puţini îl simt, dacă îl simt 
greşală. Căutarea trebuie să sr 
lumea lucrurilor veşnice, a sef'" 
pe care sub o formă rudi! >c.,.· 

şi locuitorul peşterilor... 1 
menschlich ", trebuie C!:,'"' 
timentului, tonalita+~ 9 
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mului maghiar şi este absolut incapabil 
a oferi condiţiunile indispensabile pentru 
guvernamentalizarea poporului românesc. 

Memorandele făcute din atâtea părţi 

pentru "împăcarea" Românilor dorm som
nul lor de veci în săltarele ministeriale, 
iară poporul românesc se pregăteşte să 

procure guvernului cea mai incontestabilă 

dovadă despre aceea, că singur partidul 
naţional român reprezintă aspiraţiunile sale 
politice şi că numai prin mijlocirea ace
stui partid i-se poate adresa orice apel. 
Cine desconsideră partidul naţional român, 
acela din capul locului este pus în abso
lută neputinţă de a face politică înteme
iată şi pe sprijinul poporului românesc. 

Asta vrea s'o dovedească adunarea 
dela Arad şi cele, cari îi vor urma. Vor 
fi aici la adunarea aceasta toţi fruntaşii 

----.. . .. partidului nostru naţional român, putem 
zice cu drept cuvânt toţi conducătorii po
litici ai poporului român din Ungaria şi 
Transilvania, spre a arăta guvernului, că 
nici încercările sale de a produce neîn
ţelegeri între dânşii, nici rătăcirile elemen
telor răsvrătite împotriva ordinei şi disci
plinei de partid, nu i-au putut desbina, ci 
mai vârtos s'au unit sufletele lor în solida
ritatea de fier a luptei pentru izbândirea 
cauzei sfinte a neamului nostru. 

Iară mulţimea Românilor, cari se vor 
aduna să asculte cuvântul conducătorilor, 

se adună, ca să arăte lum~i. c~ r.u t~L'-.:: 
perzecuţiunilP ·:-' te• un zările, cu toate vi-

~gurile imorale ale cercurilor guverna
mentale, practicate tndeosebi faţă de preo
ţimea şi învăţătorimea noastră, intreg nea
mul românesc este tnchiegat în partidul 
naţional român, ai cărui conducători dis
pun totdeauna de toate energiile milioane
lor de Români, locuitori în ţara aceasta. 

Va înţelege astfel guvernul, şi vor in
telege factorii, cari au în mânile lor de-

vremile nouă, deşteptându-ne simţirea la che
mări tot .mai tainice ... 

Aşa dar nu lucruri nouă, ci înfăţişări nouă. 
Aceasta e o deosebire temeinică intre "colţul" 
nostru latin, şi o altă inflorire literară, deşi cu
vântul de înflorire nu i se potriveşte prea mult. 
Ici colo câte o floare ademenitoare, uneori fru
moasă, dar numai arare şi trainică... Cel dintâi 
vânt o smulge, dintr'un pământ nepre2"ătit pentru 
un astfel de rod ... 

Şi acum să ne întoarcem la colţul latin al 
literaturii noastre. 

Sentimente mijlocii, dar rafinate, şi alese cu 
îngrijire, niciodată trecând în lumea măreţiei sau 
a josniciei, o fantezie ce se joacă, ce lînbină cu 
o sprintenă gingăşie alcatuiri nouă ispititoare, dar 
o imaginaţie mult mai cumpătată, mai săracă, în
tr'o vădită neputinţă de a scoate din noaptea ne-

-. ""l.t:!tii fiinţe ce se trezesc la o viaţă nouă, puter
o;gomotoasă, într'o vădită neputinţă de a 

aceste fiinţe unele asupra altora în cioc... :oase ... 
-, 

'\\reţ şi tragic îi scapă, dar ce e dulce, 
'\.. gingaş, poetic fac farmecul ace-

"" de ajuns. Pe lângă simţire mai 
'<V a tălmăci simţirea prin cu

unt artişti, sunt artişti fini 
·~te sclipirile cuvintelor, 

~t, fără a le căuta sonori
"''\, Ei ştiu alege arnă-

' ' ... ,.. __ ·~--.. ~. 

ROMÂNUL 

stîne le Monarhiei habsburgice, vor înţelege 
toţi, că cele trei milioane şi jumdtate de 
Români din ţara aceasta in perfectă so
lidaritate pretind 1ecunoaşterea dreptului 
lor la viaţă naţională in cadrele Statului 
ungar. 

Mare-Putere 
Monarhia austro-ungară este una dintre 

marile puteri ale Europei. Faptul acesta nu-l 
trage ni meni la îndoială. Şi nu este nici un 
popor în monarhia aceasta, care să dorească o 
deminuţie a acestei puteri. Cu esceptiunea unui 
singur popor, cu escepţiunea poporului maghiar. 
Adevăratul popor maghiar este reprezentat prin 
partidele independentiste, cari mărturisesc pe 
faţă, că scopul lor politic final este separarea 
desăvârşită a Statului ungar de Austria. Ce e 
drept, deocamdată acestea partide susţin in faţa 

lumii principiul uniunii personale, admit adecă 
domnia aceluiaş domnitor in Austria şi in Un
garia. E însă cert, că uniunea per$onală este nu
mai o treapt! pentru independenţa desăvârşită a 
Ungariei, care nu admite nici o legătură cu Au
stria, deci nici legătura prin identitatea persoa
nei domnitorului. 

Visul naţiuriei maghiare este Maghiaria na
ţională independentă. 

Este mai presus de orice tndoială, că 

tendinţele de separare ale Maghiarilor con
stituie singura- ~primejdie pentru poziţia de 
mare putere a monarhiei habsburgice. Naţiu
nile nemaghiare din patrie nici odată nu au 

.2t.:aa.:'-..*l! .1.11 .t"~·:ur\·tunffe, l.tn1! ,r:t •. Mu· • ..-J rr, ... ,-".:;ârCt'iat. ... : 

habsburgice situaţiunea de mare putere. Dinpo
trivă. Tocmai naţiunile nemaghiare ale Ungariei 
sunt acelea, cari susţin cu toată sinceritatea 
acelea legături între Austria şi Ungaria, cari ofer 
monarhiei putinţa de a se susţinea ca mare 
putere în concertul politic al Europei. 

In deosebi noi Românii susţinem unitatea 
armatei cu toată tăria convingerilor noastre. Noi 
am declarat numai acum de curând, că suntem 
pentru banca comună austro-ungară. Sunt abia 
câteva zile, când în coloanele acestui ziar am 
constatat, că în chestiunea condiţiunilor de mare 

nuntele tnsemnătoare, ferindu-se de îngrămădirea 
lor, ştiu a se mărgini în tngrădirea puterii lor, 
adaptând astfel forma fondului, şi mai presus de 
toate au o măsură şi-o sobrietate în simţire şi 
expresia ei cu adevărat latine. De aici şi "colţul 
latin". 

lnşirarea culturei latine, şi mai ales ·- în 
ceea ce ne priveşte pe noi a culturii franceze, 
am mai spus-o şi altădată, a fost o mare fericire 
pentru literatura nodstră. Lăsând la o parte unele 
imitaţii fără însemnătate, şi ca imitaţie şi din 
pricina modelelor imitate, - prin cunoaşterea în
delungă a acestei literaturi atât de fine, şi de mă
surate, am ajuns să avem astăzi în mijlocul no
stru un colţ răcoros, poetic, graţios, în care Cha
ritele străvechi se adăpostesc adese, şi în care e 
bine să venim şi noi cât mai adese : - într'un 
cuvânt un "colţ latin". 

\ 
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putere a monarhiei austro-ungare situaţiunea 

partidelor naţionaliste nu este absolut îndoiel
nică. 

Câtă vreme partidele maghiare cer re/axarea 
raporturilor dintre Austria şi Ungaria pe motivul, 
ca in acest chip să poată :nai uşor intemeia Sta
tul unitar naţional maghiar, partidele naţionaliste 
dinpotrivă sunt necesitate a nazui spre centraliza
rea puterilor din Monarhie. 

In fata acestei stări de lucruri e afară din 
cale nostim, că partidul muncei naţionale ungu
reşti argumentează pentru susţinerea situaţiunei de 
mare putere a Monarhiei tocmai cu primejdia, 
care ar ameninţa Ungaria din partea noastră, când 
ea ar deveni independentă. 

Care va să zică Ungurii pentru aceea să nu 
atenteze la situaţiunea de mare putere a Monar
hiei, de oare ce incetarea acestei situajiuni şi 

peste tot eventuala independenţă a Ungariei ar fi 
primejdioasă pentru naţiunea maghiară. 

Noi cerem fortific.::rea condiţiuuilor de 
mare putere a Monarhi~i ....ptntru motivul, că în 
sânul acestti rwteri ~iiri vedem mai bine asigu
rată existenţa şi de~oltarea noastră naţională, iar 
partidul, c~eşte guvernul actual al Ma
jestăţei Sale argumentează pentru aceste condiţi
uni cu motivul, că în această situaţiune îşi poate 
asigura naţiunea maghiară mai uşor supremaţia 

sa faţă de popoarele nemaghiare ale patriei. 

1 

Dacă rezonamentul acesta, expus într'un nu- . 
măr mai recent al oficiosului german "Pester . 
Lloyd", ar fi întemeiat pe adevăr, atunci ar fi • 
logic şi firesc ca partidele naţionaliste din tar_!.-r' 
să sprijinească îu chestia dreptului public pro- C 
gramul partidelor maghiare independenţjste. 

Este adevărat, că rezonarea aceasta, la apa
renţă foarte seducătoare, a putut să turbure ve
derea -c~~~ politică şi a unora dintre ne maghiari. , 
Chiar şi înth.oc~omâni au fost bărbaţi cu oare-
care trecere, cari aii~J.!!lentat in felut·'-Qficio- ........ 
sului german şi au făcut ch~arte din parti• r--" 
du! kossuthist, dar evoluţia firească~mpr_eju-
rărilor a făcut să dispară între Români a~'!t....~e ; 
cu desăvârşire veleităţile aceste kossuthiste, fru~--- -.: 
tu! unor amăgiri ungureşti, de cari adeseori am ; 
avut noi parte. O singură fracţiune naţionalistă 
a căzut în cursa întinsă de:Maghiari, neinsemna• 
tul partid al Sârbilor radicali, care la ultimele 
alegeri s'a aliat chiar in toată forma cu fracţiunea 
lui justh. 

Scopul politic al acestei manopere guver
namentale se vădeşte prea uşor. Guvernul pe 
deoparte vrea să sparie partidele opoziţionale 

maghiare cu primejdia, ce poate veni asupra 
Ungurilor dela neamurile nemaghiare din patrie 
şi totatunci la Viena încearcă să acrediteze din 
nou fantoma iredentismului, mai ales a poporu-
lui românesc. 

. 
~ 

l 

~~ 

Manopera este însă afară din cale şu~ 

bredă. Dacă noi Românii am fi iredentişti, ori 
mai ales daca am avea· de gllnd să ne facem 
vre-odată iredentişti, atunci am sprijini cu toate 
puterile noastre partidele maghiare kossuthiste, 
căci- cum rezonează însuşi oficiosul german
iredentismul nostru numai intr'o Ungarie inde
pendentă ar avea rostul său. Dar faptul, că noi 
dimpotrivă suntem duşmani declaraţi ai uniunei 
personale, ci mai vârtos sprijinim întărirea 'i 
sporirea raporturilor, cari să lege tot mai strâns 
Ungaria de Austria, este cea mai strălucită do-

' {' 

vadă de~pre aceea, că iredentismul român e 
minciună diavolească, iscodită prin duşmanii 

noştri de moarte. 
E de altfel ceva foarte caracteristic, că gu

vernele Ungariei nu numai cel al coaliţiei, care 
a intemeiat organe româneşti de publicitate pen
tru sprijinirea programelor kossuthiste, dar şi 

toate guvernele ieşite din sânul parti du lui libe-
ral, şi cel de acum al muncei naţionale ungu-

... , 
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reşti, au văzut şi v,1d foarte bucuros pe Românii 
kossuthişti. Suntem siguri, că pentru cazul, că 
intreg partidul naţional român ar primi progra
.,ul kossuthist în punctul său referitor la uniu
•ea personală, ne-am putea bucura de foarte 
.,uite favoruri din partea guvernului, a justiţiei 

~i administraţiei ungureşti. 
'Pentru noi, cari cunoaştem bine pe fraţii 

•oştri maghiari, e lucru ştiut, cert şi mai presus 
de orice îndoială, că în fond toţi Maghiarii sunt 
kossuthişti si cei ce apucă la guvern, simulează 
numai alipirea lor la Monarhia austro-ungară şi 

.,ai vârtos loialitatea lor faţă de dinastia Habs
burgilor. Este însă o procedură nu se poate mai 
ticăloasă, să acuzi pc altul de păcatele proprii. 

Naţiunile nemaghiare ale Ungariei cu cre
dinţă nestrămutată faţă de dinastie şi Inaltul 
tron, dorind si sprijinind toate năzuinţele pentru 
1ntărirea Monarhiei habsburgice, aşteaptă cu tt a
diţională răbdare momentul, când vor primi răs
plata meritată a credinţei lor. Simţim în ini
Rlele noastre apropierea vremei, ce va să vie. 

Adunarea de joi 
Primim veşti îmbucurătoare despre 

pregătirile, ce se fac atât ln Arad, cât şi 
în toate comunele din tomitatul Arad, 
Bichiş şi Cianad in scopul reuşitei splen-
dide a adunărei de joi. • 

In deosebi preoţimea şi lnvăţătorimea 
noastră, care in aceste trei comitate a 
stat totdeauna la culmea chemărei sale in 
lupta grea, ce se duce pentrH revendicarea 
drepturilor noastre naţionale, desvoaltă o 
activitate vrednică de toată lauda noastră. 

Azi s'au trimis afişe mari in toate 
comunele. Mâne aceste afişe, până şi ln 
cele mai ascunse locuri, unde n'a ajuns 
ziar românesc, vor vesti fraţilor noştri 
Români ziua cea mare de foi şi suntem 
tari în credinţă, că chemarea fruntaşilor 
)la afla resunet insufleţit ln inimile tuturor 
Românilor de cinste şi dornici de binele 
# fericirea neamului nostru. 

Ziua de joi va avea să dovedească 
nu numai guvernului, care calcă in pi
cioare drepturile noastre şi a avut neru
şinarea să atenteze la cinstea neamului 
românesc ojerindu-ne cursa înşelătoare a 
unei păei ruşinoase, dar ziua de joi va 
avea să dovedească fumei întregi, că nea
mul românesc e viu, e sănătos, plin de 
viaţă şi hotăiât bărbăteşte, să-şi elupte 
drepturile, ce i-se cuvin. 

Dirz câmpiile mănoase prin munca 
voastră neobosită, din lunea cea fru
moasă, unde s'au rarit pădurile de vea
curi prin săcurele voastre purtate de bra
ţele tari, dela poalele dealurilor de vii 
roditoare şi colo din văile imprejmuite de 
muntii intunecati: veniti Români la adu
narea cea mare, venit/ mulţi, venţti toţi, 
ca să se cutremure dusmanii la vederea 
flacărilor ce izvoresc din ochii voştri a
prinşi de mânia nedreptăţilor, ce le sufe
riţi. ca să se audă departe, departe şi 
peste hotarele acestei ţări protestul vostru 
bărbătesc şi hotărîrea voastră de a lupta 
până la sfârşit pentru drepturile răpite 
dela voi de rdutatea vremilor ş' a oame-
nilor. , 

Lăsaţi femeile şi copilaşii voştri a-
, casă cu dorul binelui de mâne ln suflet, 

dar voi veniţi, Români, toţi la adunare, 
căci lupta se poartă pentru moştenirea 
pruncilor voşt~i. 

ROMANUL 

Politica în Ungaria 
O mică icoană a parlamentului ungar. 

In Camera ungară zilnic se repetă scene, 
cari adeveresc tot mai mult că parlamentul un
gar e bolnav, învechit şi netrebnic. El este duş
man neîmpăcat al oricărei munci productive şi 
al oricărei idei cinstite. Un astfel de parlament, 
care petrece vremea cu flecării, trebuie osândit 
la morte. Acela, care dela început a urmat cu 
atentiune cele ce se petrec în parlamentul ungar 
în jurul desbaterilor în chestia băncei, s'a putut 
convinge că lupta opoziţiei e zadarnică, dar şi 
neserioasă. Opozitia e convinsă, că pentru ea nu 
mai este înviere pe lângă dreptul electoral ac
tual, de oare-ce azi majoritatea o numeşte mi
nistrul preşedinte trimes de Viena. 

Aşadară, pentru ce voeşte să provoace criză 
ministerială? Prin schimbarea aceasta nu se aduce 
nici un bine în politică. Mai consult ar fi, dacă 
opoziţia ar declara hotărît şi serios, că va ob
strua până la infinit pentru sufrajul universal 
adevărat. In cazul acesta ar creia o situaţie lim
pede şi ar putea începe lupta serioasă, în care 
ar fi ajutată de întreagă ţara. Nu credem însă, 
că opoziţia să se gândească la o astfel de luptă 
serioasă. 

In general parlamentarismul unguresc nu 
poate să facă politică cinstită, deoarece orice 
înoire de caracter politic în administraţie, şcoală 
etc. i-ar vătăma interesele de clasă şi ar întări 
spiritul dt!mocratic, care se apropie. 

Da, corporaţiunea aceasta, care se află în 
agonie simţeşte, că democraţia tot mai mult 
îi primejdueşte serios puterea. 

Contractul secret. 

Se ştie, că în vorbirea sa de Miercuri mi
nistrul de finanţe Lukacs a făcut descoperiri foarte 
interesante despre Kossuth Ferencz şi despre fos
tul secretar de stat Desy Zoltân, cari vesteau urbi 
et orbi, că partidul kossuthist în chestia băncii 
are mână liberă, deşi cu un an înainte de decla
raţiile acestea, în taină Kossuth făcuse învoială 
cu guvernul austriac . în chestia· băncei comune. 
Desy Zoltân s'a grăbit să-I spele pe Kossuth, 
spunând, că nu a legat contract pentru banca co
mună, dar nici un săpun n'a folosit nimic. 

Se vorbeşte că contractul acesta secret va fi 
supus desbaterei şi cercetătei unei comisii de pa
tru deputaţi kossuthişti şi guvernamentali,. iar con
statările acestei comisii, probabil, se vor desbate 
şi în Cameră. 

In timpul cel mai scurt deci, ni-se va da 
prilej să ne convingem atât noi, cât şi străinăta
tatea, despre imoralitatea politică a politicianilor 
unguri dela noi. 

Noul provizoriu de bancă. 
Terminul privilegiului băncei austro-ungare 

expiră Ia 15 Februarie. Cu prilejul petrecerei sale 
in Budapesta ministrul de finanţe austriac s'a în
ţeles cu ministrul de finanţe ungar ca privilegiul 
băncei să se prelungească până la 15 Maiu, de 
oare ce abia se crede, că proiectul băncei să fie 
votat până la 15 Februarie. 

Limba de apărare in codul 
- ·- -.__ penal militar~ __ 

"Rudapesti Hirlap" tună şi fulgeră: că- pro
iectul reformei militare se pregăteşte fară concur
sul opiniei publice ungureşti. 

lată ce scrie numitul ziar în privinţa acea
sta: "Se poate, ca parlamentul unguresc să pri
mească limba germană ca limbă oficioasă pentru 
Ungaria? Probabil. Multe se pot întâmpla... În 
codul penal militar, pe lângă sistemul actual, nu
mai auditorii chemaţi au rol. 

ln noul cod penal militar, se pune în spa
tele corpului advocaţilor o nouă povară, pe care 
de sigur va purta-o, ca "nobile officium", dar 
pentru plăcerea aceasta, nu se vor pune pe învă
ţatul gr:unaticei germane. De oare ce nu e nu
mai şovinism faptul, că advocatul ungur nu vo
ieşte să pledeze în nemţeşte în faţa unei autori
tăţi a Statului, ci şi lipsa de pregătire pentru acea
sta. Alta e să ceteşti nemţeşte, să concipiezi 
lângă masa de birou, sau să faci curte în · nem
ţeşte unei frumoase Germane, şi alta e să ţini o 
vorbire de apărare in nemţeşte, şi imediat să 
replici la acuza procurorului. 
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Hotârît, advocatul ungur nu va pleda intr'o 
limbă străină nici dacă o sută de legi I-ar sili la 
aceasta••. 

Planurile opoziţei . 

Azi s'a închis discuţia generală în chestia 
băncei austro-ungare. La cuvântul de încheiere 
vor lua parte douăzeci şi opt de deputaţi, cari 
vor lungi discuţia timp îndelungat. 

In chestia discuţiei pe paragrafi, justh 
Gyula a declarat, că fiecare paragraf va fi dis
cutat deosebit. 

In caz, că majoritatea nu ar primi aceasta, 
opoziţia va începe opoziţia tehnică. 

Hollo şi Batthyany în contra lui 
Justh Gyula. 

In numărul său de eri "Pester Lloyd" s'a 
adresat direct partidului 48-ist să răspundă, dacă 
e adevărat, că la timpul său Lukacs Laszl6 s'a 
declarat aderentul băncei autonome şi, dacă mi
nistrul a declarat, că va intra în partidul inde
pendist. 

Până a nu fi date publicităţei, justh a luat 
ştire despre declaraţiile lui Ho116 şi Batthyany. 
Imediat toţi trei s'au retras la o consfătuire care 
continuă în momentul când scriem aceste şire. 

Când justh a aflat despre declaraţiile ace
sta, a declarat următoarele: 

"Nu-mi pasă, dacă se vor da publicităţei 
aceste declaraţii, deoarece au dreptul sd le facă. 
Dar imediat după apariţia acestora, partidul in
dependist va exploada". 

Se vorbeşte că Ho116 şi Batthyany vor mo
difica textul acestor declaraţii. 

-----=~===========================~ 

Uicmria ourti~ului nalional X 
la alegerile comunale in Pecica-român• 

Vineri, în 10/11. a. c. s'a ţinut alegerea de 
antistie comunală, în fruntaşa comună Pecica-ro
mână, unde afară de jude au-învins toţi candidatii 
partidului român. 

In Pecica-română, partidul naţional organi
zat, se află condus de vrednicul preşedinte dr. La
zar Chebeleş şi ajutat cu multă pricepere de :se
cretarul dr. Aurel Novac. De la noua sa organi
zare, comitetul partidului din comuna noastră, a 
ţinut mai multe şedinţe, luând :hotărîrea, ca ţinta 
de căpetenie, să fie solidarizarea tuturor membri
lor partidului. Şi glasul clubului partidului naţio
nal, fiind ascultat de toţi cei de bine, până a
cum au asigurat frumoase victorii partidului. La 
alegerea membrilor în reprezentanta comunală au 
ieşit învingători toţi candidaţii partidului naţional. 

Acum in vederea alegerilor de antistie, clu
bul, iarăşi a ţinut şedinţă hotărînd, ca la toate 
posturile să pună candidaţi, pi! cari apoi să-i 
scoată biruitori, şi cu toţi aşteptam cu dor ziua 
alegerei când cu mic cu mHe, suntem hotărîţi 
să dăm votul pentru candidaţii nationali. 

La postul de jude comunal clubul partidu
lui naţional, a candidat pe Arcadie .Mărghitan, 
căruia de s'ar fi menţinut candidatura, ar fi fost 
ales cu unanimitate. 

Spre surprinderea noastră însă, protopreto
rele nu candidează pe cel dorit de popor; ci 
candidează alte trei pesoane pe cari nimeni, -
afară doară de rudenii - nu-i voiau. Ba, ca să 
fie mai siguri de reuşita candidatului lor Ema
nuil Barbu, au candidat şi pe un nepot de al 
lui,· cu scopul ca apoi dânsul să se retragă în 
favorul unchiului său. 

Auzind poporul şi văzând că dorinţa lui 
nu i-se respectă, a izbucnit într'un murmur de 
nemulţumire şi conform hotărârei partidului, vo
iau să aleagă pe strohmanul candidat, care 
însă la porunca mai marilor săi, s'a şi retras. 

Astfel a rămas numai Emanuil Barbu şi 
Dimitrie Sătmărean, dintre cari nici unul nu au 
fost doriţi de popor, dar totuşi, ca să nu fie vo-
tat cel ce ar fi dorit domnii, poporul a ale~ ~u 
majoritate de 70 voturi pe Dimitrie Sătmărean; · -- ... 
un om de cinste, de-altminteri - dar cam ne
potrivit pentru postul de jude la o comună aşa 
de mare ca a noastră, din cauza unor lipsuri 
capitale. Acest om pe vremuri - la alegerea de 
deputat a lui dr. Popa GyOrgy - era mare na
ţionalist, şi atât de însufleţit, încât dr. Ioan Su-
ciu încântat de purtarea lui la adunarea de can
dicţare - 1-a sărutat pe frunte. - Dar de atunci 

'· 
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omul nostru s'a schimbat, a devenit mare prieten 
al domnilor, - mai ales a jagherului - şi la 
alegerile dela comitat trecute a fost cel mai aprig 
corteş al jagherului, contra candidaţilor partidu
lui naţional. 

Avem însă speranţă, că ajutat de reprezen
tanta comunală, va deveni şi dânsul iarăşi la 
calea bună, cum era înainte făcându-se apărăto
rul poporului şi ajutând la înaintarea şi întări
rea lirnbei noastre dulci - şi nu se va lăsa 
coadă de topor în mâna protectorilor lui de azi. 

Pe candidatul poporului însă domnii, tot nu 
l'au putut scoate din antistia comunală, căci po
porul în • aclamaţiuni entuziaste l'a ales cassar 
la massa orfanală. Sau mai ales: Arsa Novac 
subjude, Milos Ciorogariu tutor orfana!, Mita 
Chepeţan cassar de dare, Nicolae Cădar ca~tsoar 
comunal şi Iancu lmbroane, Arsa Cădar, Pavel 
Schiop şi Dănilă Şiclovan de juraţi, toţi oameni 
iubiţi de popor, dela cari se şi aşteaptă să fie în 
primul rând Români buni, iubindu-şi legea şi 
limba lor strămoşească mai pr~sus de orice vis
tierie pământească şi să-şi aducă aminte că sunt 
puşi din încrederea obştei, pentru ca întotdeauna 
să lucreze pentru binele şi înaintarea poporului, 
iar ca să arate că în adevăr - şi acum sunt 
antişti - şi că ţin tncă la neamul lor şi la par
tidul Raţional să-i vedem joi la Arad la marea 
adunare a partidului, căci în caz contrariu pe toţi 
ii vom privi de desertori şi atunci nu mai pot 
conta pe sprijinul nostru. 

Iar bravilor locuitori din Pecica le aducem 
cea mai călduroasă mulţumire pentru purtarea lor 
adevărat românească, şi îi îndemnăm să asculte 
cu toată încrederea de conducătorii pe cari \îi au 
căci ascultând sfaturile şi poveţele lor vor putea 
face ş1 în viitor multe lucruri bune şi înţelepte, 
iar pe cei puţini rătăciţi îi rugăm să părăsească 
calea pe care au apucat-o şi să ~te abată la cei 
ce ne doresc binele, la cei cari lucrează pentru 
salvarea noastră, să se alăture cu toată inima de 
"Partidul_ naţional român". 

Litere-

Un Pecican. 

Arte 
-Ştiinţe 

TĂCERE 
Coboară noaptea tainicele scări 
Dela al umbrei uriaş palat, 
Şi rând pe rând, ln ritm neregulat, 
S'aprind lumini pe drumuri şi cdrdri. 
Se 'nchid încet ferestrele stinghere, 
Ecourile zilei mor curând, 
Câte-un drumeţ grăbit din când tn când, 
A rare ori un glas, şi-apoi tăcere ... 

Cu lampa stinsă, cugetul străin, 
Aştept sd aţipească in cămin .~ 
Şi cel din urmă licări! feeric, -
Nu pot să dorm, mi-e frică de 'ntuneric, 
Aşi vrea s'aprind, mi-e groază de veghere, 
Şi ffJt mai mult mă 'nconjur de tăcere ... 

Ridic perdeaua... Palida vapae 
A unei stele lunecă sdracd, 
Si 'nsufleţind tăcerea din odae 
Cu giulgiu de fumind o tmbracă; 
Privirea tn oglindă de mi-o port 
Şi-ascult plutind al liniştii ecou, 
Iau toate 'nfăţişarea de cavou 
De şi 'n odaia mea nu-i nici un mort ... 

Mă scol din aşternutu 'nfierbântat, 
De geamul rece fruntea mi-o ating, 

" ':ii fie_[binţeala mânilor o sting 
Cu uritedele fiare dela pat ... _ 
Pe nesimţite, adieri de frig 
Pătrund in ostenitele unghe1e, 
Se risipeşte limpedea tăcere, 
Vin zonle - întâiul cucurig! 

Corneliu Moldovanu. 

ROMANUL 

AŞ VREA ••• 
Aş vrea să fiu o senioră 
Visând sub un p_'/astru fin, 
Brodat cu fiori şi aureolă, 
De slava cerului senin. 

Şi-aş vrea un trubadur să vină 
Să 'ngâne lin un cânt duios, 
Să-mi spuie şoapte în surdină, 
De-un farmec dulce, mângăios. 

Şi 'n urmă, în neguri să dispară 
Al cântului apostol sfânt, 
De-asupra-mi când s' aprind în sară 
Cereşti lumini ... pe rând, pe rând ... 

Viora din Bihor. 

De când s'au inceput stăruin• 
ţele pentru unitatea limbei 

noastre literare 'l ,. 
Azi, când stăruinţele noastre pentru unita

tea limbei româneşti, au ajuns atât de intensive 
şi atât de obşteşti, încât ar însemna să baţi apa 
în piuă, dacă ai încerca să mai iniţiezi vr'o dis
cuţie pe această temă, nu poate fi indiferent pen
tru nici un Român luminat să cunoască obârsia 
şi inceputul acestor stăruinţe. Cine? pe ce vreme? 
Unde? şi cum a stăruit mai intâiu asupra nece
sităţii, ca toţi Românii să aibă o singură limbă 
literară? 

Obârşia acestor stăruinţe este cu mult mai 
veche decât cum ni-se pare. 

* 
1 n veacuri le 16 şi 17 era mare ferbere in 

sufletul Ardelenilor. Ferberea aceasta produsă în 
chestii de credinţă religioasă, era cu atât mai 
mare, cu cât lumea de pe atunci, mai puţin stri
cată ca cea de azi, ţinea foarte mult la biserică 
şi chestiile religionare preocupau pe toţi intr'o 
măsură foarte mare. Era timpul când s'au lătit 
invătăturile religioase nouă ale lui Luther si Cal
vin, 'cari s'au răspândit în Ardeal cu mare' repe
ziciune între Saşi şi Maghiari. 

Saşii (pe la 1530) au primit învăţăturile 
protestante ale lui Luther şi cu vr'o 30 de ani 
mai târziu majoritatea Maghiarilor din Ardeal 
erau de legea lui Calvin. 

.Atât Saşii luterani cât şi Maghiarii cal
vini au încercat încă în veacul al 16-lea să câş
tige pe Românii pentru legea lor cea nouă, fă
cându-i să se lepede de ortodoxie. Dar nu iz
butiră. Saşii văzând, că nu o pot scoate la cale 
cu Români îndărătnici, le dădură bună pace, dar 
Maghiarii calvini, mai stăruitori şi mai voinici, 
făcură în veacul următor (al 17-lea) încercări 
nouă şi puseră multă şi grea stăruinţă, pentruca 
să-i facă pe Români calvini. Astfel subt craiul 
Gheori"he Rak6czy 1-ul, la stăruinţa superinten
dentului calvin Ştefan Geley, ei scoaseră de subt 
tjpar la 1640 un catechfzm calvinesc scris româ
neşte şi siliră pe Mitropolitul Românilor orto
dox Simion Ştefan din Alba-Iulia, ca să admită 
lătirea acelei cărti între Români. 

' Gheorghe R·akoczy în stăruinţa sa de-a câş-
tiga pe Români pentru calvinizm, îl îndeamnă 
pe Metropolitul Simion Ştefan, ca pentru lumina
rea credincioşilor săi să îngrijească de o tradu
cere completă a Testamentului nou, sau cum se 
zice 1nai pe româneşte : a legei cele noue, punân
du-i la dispoziţie o tipografie domnească şi meş
teri tipografi. 

Simion Ştefan primi însărcinarea domnească. 
Cu munca cea grea a traducerei fu însăr

cinat un călugăr venit din Muntenia, cu numele 
Silvestru, care însă muri înainte de ce ar fi putut 
mântui lucrarea întreagă, rămasă în tot cazul ne
revizuită în urma lui. Completarea, revizia şi co
rectarea traducerei lui Silvestru o luă asupră-şi 
însuşi mitropolitul Sim. Ştefan, având'ca ajutători 
lângă sine o sa mă de preoţi români ·cu învăţă
tură de carte. Munca mare şi anevoioasă se să
vârşeşte spre cea mai mare laudă a lui Simion 
Şţefan şi a necunoscuţilor săi colaboratori, dân
du-se in mâna Românilor de pretutindeni o carte 
scrisă dinadins într'o limbă, pe care "s'o înţeleagă 
toţi•, o carte, care astfel devine temelia limbei 
noastre literare de azi, care este şi trebue să 
fie una pentru toţi. 

Nr. 25-191 t. 

Opui acesta mare şi frumoâ apare la anul 
1648 în Bălgrad (Alba-Iulia) şi are titlul următor: 

Noul Testament 
sau, fmpăcarea, au legea nouă alui ls. Hs. Dom
nului nostru. lzvodită cu mare socotinţă, den iz
vad Grecescu şi slovenescu, pe limba românească, cu 
îndemnarea şi porunca, deînpreună cu toată chtl
tuiala a Măriei Sale, George Racoţi, Craiul Ar
dealului... 'l'ipăritu-s'au întru a Măriei Sale Tipo
grafie, denfăiu nooă, în Ardeal în cetatea Belgra
dului, anii dela întruparea Domnului şi mântuito
rului nostru ls. Hs. 1648, luna lui Genuariu 20. 

"Această minunată carte·•, cum zice d. Iorga*). 
care prezenta o parte a Sfintei Scripturi în ,~cea 
mai bună formă românească .. până atunci" are 
2 prefete sau "predoslovii", cum se zicea pe acele 
vremuri : una dedicată lui George Racoţi, craiul 
Ardealului, iar cealaltă "cătră cetitori". 

Le reproducem aci pe amândouă. 
A. "Predoslovie cătră Măria sa Craiul Ar

dealului. Cinstitului şi luminatului şi infrămsăţa
tului cu destoinicie şi cu creştinătate, milostivului 
Georgie Rakoţi, cel mai mare din mila lui Dum
nezeu Craiului Ardealului ... Văzând şi înţelegând 
măria ta, că, noi rumânii carii .;ântem în ţara mă- , 
rîei tale, nu avem neci Testamentul cel nou, neci 
cel vechiu de plin întru Limba noastră, măria ta 
te-ai milostivit ca Craiu milostiv şi mi-ai porun
cit să caut în popii miei preuţi cărtulari şi oa
meni înţelepţi, carii să ştie izvodi Testamentul cel 
nou, a domnului nostru a lui Isus Hs, din limbă 
grecească şi slovenească şi lătinească, carea vă
zând porunca măriei tale am şi făcut, şi măria 
ta încă te-ai milostivit, de ne-ai adus meşteri 
streini de ne-au făcut Tipografie Şi le-ai dat 
plată din vistiiarul măriei tale. Şi pentru că acest 
lucru bun şi sfânt, iaste început din sfatul şi din 
demnătura ~şi cu chelciugul măriei tale, pentru 
aceea se cuvine să iasă sub numele şi sub soco
tinta şi sub destoinicia măriei tale, pentru care 
să aibă numele măriei tale pomană neuitată îrt 
veci .. 

"Slugă mai mică şi plecată a măriei tale: 
Simion Ştefan, archiepiscop şi mitropolit a Scau
nului Belgradului şi a Vadului şi a Maramurăşu
lui şi a toată ţara Ardealului". 

81 Prefata a doua. 
"Predoslovie cătră cetitori. Cetitorilor într'a

ceastă sfântă carte, milă, pace şi sănătate dela 
Tatăl, Domnul nostru ls. Hs. 

"lncepenia c;:eştii sfinte cărţi trebuiaşte si 
ştiţi şi să înţelegeţi, despre ceste lucruri care sunt 
scrise pe rând . 

"1. Acest testament l'au inceput al izvodi 
iermonah Silvestru, den porunca şi chelşugul mă
rîei sale; şi el s'au ustenit cât s'au putut şi cu
rând îi s'au tâmplat lui moarte; iară noi soco
tind şi luând aminte găsit-am multă lipsă şi gre
şale în scriptura lui pentru neînţelesul limbiei şi 
cărtei greceşti ; p.-ntru aceea noi am început din
tâie al posledui (al urmări rând pe rând) şi unde 
n'au fost bine am isprăvit şi am împlut, şi am 
tocmit di - în cât am putut. Ce (ci, însă, dar) 
numai aceasta să ştiţi, că noi n'am socotit numai 
pre un izvod, ce (ci) toate câte am putut afla 
greceşti şi sărbeşti şi lă.tineşti, care au fost izvo
dite de cărtulari mari şi înţelegători la carte gre
cească le-am cetit şi le-am socotit, ce (ci) mai 
vârtos. ne-am ţinut de izvodul (textul, traducerea, 
redacţJUnea) grecesc ; şi am socotit şi pre izvodul 
lui leronim, carele au izvodit dintâiu din limbă 
grecească lătineaşte, şi am soc6tit şi izvodul slo
venesc, carele-i izvodit sloveneaşte din grecească 
şi e tipărit în ţara Moscului ~Rusia). Şi socotind 
acestea toate oare-carea au umblat mai aproape 
de cartea grecească nu ne-am depărtat, ştiind că 
duhul sfânt au îndemnat evangeliştii şi apostolii 
a scrie in limbă grecească. Testamentul cel nou 
şi cartea grecească este izvorul celoralalte. 

,.2. Aceasta încă vom să ştiţi, ca noi In cest 
Testament întâiă am pus şuma ( = resumat, cu
prins, indicel la toate capetele şi în şumă săntu 
stihuri, carele arată mai scurt lncrurile ce săntu 
~rise într'acel cap, pentru să se afle mai lnde
grabă ce va vrea să caute şi în toate capetele 
toate soroacele (= aliniat, pasaj, propoziţie) le-am 
pus cu număr, carele se cheamă sloveneşte, stih, 
pentru că mai în toate limbile vedem, că au acest 
izvod de scriu cu stihuri, pentru că foarte-i lezne 
a găsi îndegrabă ce veri vrea să cauţi în numă
rul soroacelor. 

*) N. Iorga. Ist. literat. religioase a Românilor pâni 
la 1688 pag. 172. 
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"3. De aceasta încă vom să ştiţi, că vedem 
că unele cuvinte unii le-au izvodit într'un chip, 
alţii într'alt; iară noi le-am lăsat cum au fost 'în 
izvodul grecescu, văzând, că alte limbi încă le 
ţin aşa, -- cumu-i (=ca de ex): sinagoga, şi 
povlican (=publicam! şi gangrena şi petri scumpe, 
carele nu să ştiu rumăneaşte, ce (=ci) sunt sume 
de oameni şi de leamne şi de veşmente şi altele 
multe carele nu să ştiu rumăneaşte ce sunt, noi 
tncă le-am lăsat greceaşte pentru că alte limbi 
încă le-au lăsat aşa. 

,.4. Aceasta încă vă rugăm să luaţi aminte, 
că Rumânii nu gt·ăescu in toate ţările într'un chip, 
încă neci într'o ţară toţi într'un chip; pentr'aceea 
cu nevoe poate să scrie cineva să înţeleagă toţi, 
grăinci un lucru unii într'un chip, alţii într'alt 
chip: au ( sau) veşmânt, au (=sau) vase, au 
altele multe nu le numescu într'un chip. Bine ştim 
că cuvintele trebuie să fie ca banii, că banii aceia 
sunt buni, carii îmb/Q in toate ţărdle. aşa şi cu
vintele acelea sunt bune, care le înţeleg toţi. Noi 
drept aceea ne-am silit de în cât am putut, să iz
vodim aşa, cum să înţeleagă toţi; iară să (= 

- dacă) nu vor înţelege toţi nu-i de vina noastră, 
ce ( ct:-i de vina celula ce-au răsfira! Rumânii 
pri într'a/te ţări, de şi-au mestecat cuvintele cu 

• alte limbi, de nu grăescu toţi într'un chip. 
"5. Mai apoi de toate rugăm pe cetitorii 

ceşti cărţi să nu ne judece numai decât, până 
nu se vor socoti izvoadde şi veţi afla pe ce 
cale am umblat. - Adevăr şi noi oameni sun
tem şi am putut şi greşi, să va (=deşi, măcar) 
că am silit de în cât am putut să nu greşim. 
Mai vârtos de toate pe aceasta ne-am silit: să 
ţinem înţelesul Duhului sfânt, că scriptura fără 
înţeles faste ca şi trupul fără suflet. Aceasta 
poftim dela Tatăl Dumnezeu ... Amin", 

* 
Punctul 4 din predoslovia a doua a Testa-

mentului nou din 1648 dela Bălgradul Ardea
lului, este de însemnătate istorică în stăruinţa 
noastră pentru creearea unei limbi literare ge
nerale, pe care s'o înţeleagă toţi Românii ori in 
ce ţară ar locui. . 

Mitropolitul Simion Ştefan şi învăţaţii săi 
soti de muncă, - cu cari a revizuit şi îndreptat 
el 'textul Testamentului nou tipărit la 1648, -
au meritul neperitor. de-a fi fost cei dintâi Ro
mâni de carte, cari scriind au ţinut samă de 
toti Românii din toate ţările, au stăruit cu dina
dinsul, ca să învingă această greutate şi scrisul 
lor să fie aşa, ca totuş toţi să-I înţeleagă. Cu 
alte cuvinte: ei au fost, cari au inceput să stă
ruiască mai întâiu la noi, ca să se creeze o 
limbă literard unitard pentru toţi Românii, ridi
când principiul, ca sd se facă .o alegere intre 
cuvintele grafurilor dt/erite româneşti, şi fn limba 
literard obştească şi unificată să nu intre decât 
cuvintele de toţi înţelese, cari sunt "ca banii 
buni" ce au trecere "în toate ţările". 

Pentru cărturarii de azi ai neamului ro
mânesc, este o datorie de pietate şi de pro
fundă recunostinţă, ca după două veacuri şi ju
mătate, când' punem stăruinţă nouă la unificarea 
desăvârşită a limbei noastre literare, - să ne 
aducem aminte de urzitorii acestei măreţe pro
bleme: de Mitropolitul Ardealului Simwn Ştefan 
şi de hamicii săi tovarăşi de muncd. 

V. Oilu. 

Revista revistelor. 

Conferinţele "Vieţei Nouă"'. Seria' întâi. Un 
volum de 270 pagini, preţul 3 lei. - Bucureşti. 
"Viaţa Nouă" revista distinsului profesor de li
teratură şi limbă română la Universitatea din 
Bucureşti, Ovid Densuşianu, a realizat izbânda 
curentului modern tn literatura românească, şi 
dreptul" acestuia de existenţă 'e asigurat prin 
faptul, că "Viaţa Nouă" a stabilit un nivel lite
rar de înaltă valoare. 

Vrei domniata 
--------------------------------------

ROMÂNUL 

Revista "Viaţa Nouă" a ţinut în anul trecut 
6 conferinţe, pe cari le cetim astăzi adunate în
tr'un volum elegant, şi din lipsa de spaţiu suntem 
siliţi să notăm numai în treacăt impresiile noa
stre, rezervându-ne dreptul de a reveni. 

Conferinţele "Vieţei Nouă" vin să înfăţişeze 
câteva aspecte ale literaturei noastre şi ale lite
raturilor străine. Ele au plecat din acelas gând 
ca şi activitatea de până acum a revistei '"Viaţa 
Nouă": punerea în lumină a elementelor noui 
din cari trebuie să se alcătuiască şi la noi o li
teratură potrivită sufletului de azi, şi familiarizarea 
publicului nostru cu manifestaţiunile literare su
perioare - mai puţin cunoscute - din alte 
părţi. 

Conferinţele sunt întroduse de un splendid 
essay al profesorului Ovid Densusianu ("Sufletul 
nou în poezie"), în care cunoscutul estet face o 
analiză serioasă şi de înaltă valoare estetică a 
sufletului literar de azi. Essay-ul ăsta apropie pe 
d. Densuşianu de cei mai mari esteţi ai străină
tăţei, dovadă, că chiar şi cel mai încercat duş
man al modernismului, revista parisiană "Mer
cure de France" rosteşte cuvinte elogioase asu-
pra lui. · 

In conferinta a doua d. C. Damianovici 
vorbeşte de "literatura noastră şi clasele sociale" 
- iar în conferinţa a treia d. D. Caracostea 
vorbeşte de "Poezia română de azi" - Nu sub
scriem vederile d-lui D. Caracostea, cari totuş 
par interesante. E temeinic studiul d-lui /. Buri
cescu: "Simbolismul lui Ibsen" (conferinţa a IV.) 
şi e foarte frumoasă lucrarea d-lui N. Andritoiu 
despre nenorocitul poet american E. A/lan Poe 
(Cont a V.). Volumul îl încheie un splendid ma
nifest al d-lui O. Densuşianu (Ideal şi îndem
nuri) din care ţinem să reproducem aceste cu
vinte frumoase şi sincere: 

"Este o putere care leagă sufletele şi pe 
care nimic nu o poate slăbi, nimic nu o poate 
învinge -- este puterea pe care ne-o dau con
vingerile şi încrederea că idealul de astăzi va 
trebui să fie realitatea de mâine. Sunt, fireşte, 
convingeri şi convingeri. Unele par mai mult 
umbra părerilor altora sau rămăşiţe ale unor 
gânduri cari au stăpânit în trecut, pentrucă îşi 
aveau atunci rostul lor, altele sunt manifestarea 
unui mod nou de-a vedea, a unor necesităţi cari 
se impun fără întârziere, sunt semnul unei pre
faceri adânci în felul nostru de-a gândi şi tot 
odată pregătirea pentru un nou ideal dela care 
nu trebuie să ne îndepărtăm nici o clipă ... 

Lupta între asemenea convingeri dă carac
terul unei epoci. Şi la asemenea luptă asistăm 
astăzi în literatură. De o parte se văd aceiajcari 
ţin cu stăruinţă la ce nu mai poate avea drept 
de viaţă şi se silesc să apere că orice preţ for
mulele literare ale epocilor trecute; de altă parte 
sunt aceia cari voiesc să dea literaturei o îndru
mare nouă, să lase ·să pătrundă în ea acel suflet 
al timpului de astăzi, care a început să vibreze 
şi la noi, cum vibrează in lumea din alte părţi". 

* 
In "Noua revistă română" Voi. IX Nr. 14 

d. N. Zaharia pubJ:că un articol intitulat "Psiho
logia prostului". Fondul deşi e îndeobşte cunos
cut, capătă prin condeiul d-lui Zaharia, o deose
bită importanţă, fiind redat cu o expunere curgă
toare, clară, cu o îndemânare de tratare care de
notă pe d. Zaharia ca pe unul dintre scriitorii 
noştri de valoare. Cităm aici mici crâmpeie din 
interesantul articol. 

"Ceeace caracterizează pe tipul clasic al 
prostului este, că el primeşte totul deagata In 
capul lui sunt numai premize, din cari nu poate 
trage nici o concluzie sau trage una falşă, adică 
intemeiatA pe un raport greşit dintre dânsele. 
Prostul sadea, sau nu înţe!Cge de loc realitalea 
sau o înţelege anapoda. Operatia lui mintală, pu
terea lui de judecată şi de pătrundere este redusă 
la minimum. El înţelege mecanic. El memorează, 
nu-şi asimilează. · 

Trebue să ştim că natura par'că a prevăzut 
ca să înarmeze cu multă memorie pe cei cari au 

să IJOrţi ghete elegante şi tari? --. 

Atunci adresează-te cu toată încrederea cătră 

ZI~iMER~iANN JANOS 
călţunar de model şi ortopedie 
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puţină inteligenţli. Mulţumită acestei însuşiri, 
prostul se poate înfăţişa la întâia dată ca om 
cuminte. 

Ideile câştigate - deşi "nerumegate" - îi 
ascund la început prostia. Nu însă pentru mult 
timp, o simplă discuţie, adesea un singur cuvânt 
ţi-I demască. Şi observi atunci că dânsul este 
numai, pur şi simplu, stăpânitorul ideilor altora. 
Este întocmai ca omul, care a moştenit o avere 
sau care a câştigat la loterie, şi nu ştie cum se 
întrebuinţeze capitalul. 

Modestia ar trebui să fie calitatea de căpe
tenie a prostului. Cu toate acestea o întâlnim 
mai mult la oameni- inteligenţi. Proştii modeşti 
sunt rari. Ei ne inspiră compătimire, ca orice 
fiinţă expusă des loviturilor oamenilor şi 'Sorţii. 

Ceeace se observă des la prost este îngâm
farea; aceasta îl face ridicul şi nesuferit. Ridicul, 
fiindcă vezi contrastul dintre pretenţiile lui şi 
ceeace este dânsul în realitate. Nesuferit, fiindcă 
te incomodează adesea cu ele. Spiritul tău de 
departe se revoltă, când vezi disproporţia dintre 
nulitatea sau mediocritatea lui intelectuală şi 
pretenţiile pe cari numai omul intdigent este 
în drept să le aibă. 

De obiceiu, cu cât un om este mai prost, 
cu atât este mai înfumurat. Cunoaşterea inferio
rităţei tale intelectuale este un indiciu de oare
care deşteptăciune. 

Credem că este de prisos să mai insistăm, 
că prostul infumurat este lipsit şi de bunul simţ, 
adică de preţioasa însuşire de a-şi modela fe
lul de purtare cu împrejurările în care se află ~i 
a se purta aşa fel, încât să nu rănească pe m
meni în amorul propriu şi nici să se expue a 
fi rănit. 

Prostul, mai mult decât inteligentul, este 
înclinat la imitare. El fiind incapabil de a-şi a
simila, adică de a controla, adoptă obiceiurile, 
regulele de purtare, felurile de manifestare ale 
acelora, pe cari îi crede superiori, sau ale ma
joritătei. Astfel sunt cei mai mulţi, cari se ţin 
de modă; astfel sunt aşa numiţii snobi, pe cari 
i-a imortalizat Tackeray, în celebra sa scriere 
Cartea Snobilor. 

Când prostul adoptă o părere, nu are în 
vedere raţiunea pe care este întemeiată, ci per
soana care o susţine. Se poate ca ea să fie 
chiar ridiculă, însă prin faptul că este a unui 
om socotit ca superior al lui, este bună. 

Aşa se explică de ce prostul este atât de 
mult sclavul prejudecăţilor şi al superstiţiilor. 
Lipsa putintei lui de a controla, îl face să ad
mită şi să Îmbrăţişeze ideile şi credinţele impuse 
de către alţii. 

Este adevărat că şi unii oameni mari au 
fost superstiţioşi, tnsă la dânsii aceasta a fost 
o infirmitate sufletească, la fei cu multe altele, 
ce se observă adesea la oamenii de geniu. 

Prost•! este mizoneist, adică vrăşmaş al 
inovaţiilor, al ideilor noi. Adoptarea unei idei noi 
necesitează oarecare sforţare intelectuală, de care 
prostul nu e capabil. Apoi dacă primeşti o ideie 
nouă, adoptată deocamdată numai de către o in
firmă minoritate, eşti constrâns să o susţii, să do
vedeşti pentru ce ai îmbrăţişat-o. Or, prostul nu 
este în stare de aceasta. Pentru acest motiv, el 
adoptă ideile şi obiceiurile majorităţii. Argumen
tul ce-ţi invoacă, atunci când ti ceri să explice 
de ce crede sau face aşa şi nu altfel, este că 
"aşa face şi crede toată lumea". - "Obiceiul 
este raţiunea celor proşti". 

O varietate a prostului este zevzecul, adică 
prostul, "o ia razna". Zevzecul nu ţi-se înfăţi
şează totdeauna ca prost. Poţi să convorbesti 
cu dânsul ca şi cu orice om inteligent, poţi să 
discuţi chiar; dar îl vezi că nu păstrează dreapta 
măsură şi nici nu-şi dă bine seama de realita
tea faptelor şi împrejurărilor, "o ia - cum zice 
Românul -'- peste câmpi". 

unde se pregătesc ghete pentru bărbaţi, 

t'emei şi copii, cu preţurile cele Diai 

ntoderate, chiar ~~ pe picioare cu 

det'ect. - Deposlt JDare de cele JDai 

bune cre m e şi călcâ.ie de gumă. 

• • • • • • • • • • • • 
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Fapte şi lucruri din 
Scrisori din Bucureşti 

Procesul dramei dela Durieu -- juriul la noi 
- Achitări prea multe -- Procesele de 

presă - Necesitatea juriului 

Bucureşti, 29 lan. st. v. - Ieri s'a judecat 
de către curtea cu juri din Bucureşti procesul 
dramei dela Durieu. Şi de data aceasta, juraţii 
au dat un verdict negativ. 

lată, în câteva cuvinte, fondul acestui 
proces: 

Alin Popescu, licenţiat în ştiinţele fizico
chimice, trăia de multă vreme cu d-ra Maria 
Constantinescu, lucrătoare. Din aceste relaţiuni, · 
cari la început au fost foarte pasiqnate, s'a născut 
şi un copil. 

Din nefericire însă, copilul a murit După 
această tristă întâmplare, Alin Popescu, din 
făgăduire iubitei sale, că o va lua de soţie, a 
început să afecteze oare care răceală, faţă de 
d-ra M. Constantinescu. 

Atunci, într'o seară, disperata amantă, vă
zându-se cu desăvârşire părăsită, a invitat pe iu
bitul ei la berăria Durieu, unde a tras asupra 
lui două focuri de revolver, rănindu-1 în ma
xilar. 

Acestea sunt faptele. Curtea a achitat pe 
acuzată. 

Sentinţa a fost primită cu aplauze de pu
blicul asistent. 

• 
Dela o vreme, Curţile cu juri achită regulat 

la noi, ori de câte ori li-se prezintă spre judecare 
vre-o dramă pasională sau chiar cu caracter po
litic. (Excepţie s'a făcut, când cu judecarea pro
cesului lui jelea, atentatorul la viata d-lui Ionel 
Hrătianu, pe-atunci prim-ministru. Şi cum nu era 
să se facă excepţie?) 

Din această cauză, opinia publică, este în
tru câtva pornită contra acestei indulgente ten
dinh de care dau dovadă dela o bucată de 
vreme Curţile noastre cu juri. S'a emis chiar pă
rerea, că această democrată instituţie de dreptate, 
ar trebui modificată. 

Şi în mare parte, această părere este în
dreptăţită. Nu mai încape îndoială, că în multe 
cazuri, juriul nu mai prezintă destule garanţii. 
Una din cauze este, fără îndoială, diversitatea 
prea mare de cauze trecute în competenta lui. 

Aşa de pildă în materie de calomnie prin 
presă omul public dela noi rămâne aproape fără 
nici un scut de apărare din pricina indulgentei 
necalificabile a juratilor. Spre deosebire de Un
garia, unde jurinl condamnA aproape regulat în 
materie de procese de presă - mai ales când 
inculpaţii sunt Români --- la noi juraţii achită 
totdeauna. 

Din această cauză. libertatea atât de binecu
vântată a presei s'a transformat într'o primejdi
oasă destrăbălare ; din această cauză, în lupta 
dintre partide, ziarele adversare nu respectă pe 
nimeni şi nimic. Valoarea cuvintelor grele aproape 
s'a pierdut şi nu e insultă, nu e calomnie, care 
să nu se arunce ori cui, în focul pătimaşelor 
lupte politice. 

Unii naivi au încercat din când în când să 
se apere împotriva acestor lovituri îndreptate Clln
tra cinstei lor. Niciodată însă juriul nu le-a dat 
dreptate. Din cauza aceasta, la noi, unde aproape 
nu e zi în care să nu se comită grave delicte de 
presă, procesele de calomnie prin publicitate sunt 
foarte rare. 

Atât de mare a ajuns primejdia născută din 
libertatea neîngrădită de nici o sancţiune a pre
sei noastre, încât oamenii politici, cari au avut 
prilejul să simtă mai greu decât alţii urmările ei 
nefericite, au început să se gândeasc~ la mişcarea 
acestei libertăţi. · 

Şi foarte bine fac. Libertatea presei e nece
sară pentru a înlesni progresul. Dar când această 
libertate se întrebuinţează in potriva progre!'ului 
şi contra onorabilităţei nealterate a oamenilor, 
cari sunt chemaţi să înfăptuiască progresul, atunci 
trebue să se creeze oarecari condiţiuni pentru 
desvoltarea acestei libertăţi. \ 

SA nu se creadă, că se, gândeşte cumva 
cineva Ia noi, să atingă însuşi principiul Jibertă-

ţei. Nu. E vorba num;-~i de a se stabili sancţiuni 
reale pentru ştirbirea, nu a uzului ei, ci a scan
dalosului abuz ce se face cu ea. 

fiindcă poate în nici o ţară din Europa li
beJtatea presei nu e interpretată în mod mai 
anarhic ca la noi. 

• 
Dacă anumite procese d!' presă ar fi bine 

să se scoată din competinţa juriului, nu e mai 
puţin adevărat însă, că juriul ca instituţiH trebuie 
menţinut. Poate, de asemenea, că n'ar fi rău nici 
dacă s'ar stdbili o selecţie în alcătuirea lui. Dar, 
încă odată, juriul trebuie păstrat 

Trebuie păstrat, pentru că el reprezintă sin
gurul sanctuar al justiţiei, unde poate pătrunde 
şi o rază caldă de umanitate. Trebuie păstrat pen
tru că, în afară de interpretarea rece a literilor 
legei, acul o judecătorii cercetează şi sufleful omu
lui, - bietul suflet pe care împrejurările îl fac 
adesea să vibreze mai tare, de cât îi îngăduie pu
terea strunelor lui şi să spargă chiar încăperea în 
care firea l'a închis. 

justiţia pedepseşte faptele rele, nu pentru 
a răzbuna societatea, ci spre a stabili exemple Je 
temut şi a preveni repetarea răului. Dar aseme
nea exemple nu slujesc de cât pentru terorizarea 
firilor rei,\ cari premeditează şi pândesc momen
tul săvârşirei crimei, cari ucid pentru a prăda 
sau pentru plăcerea de a ucide. Pentru aceşti a
sasini este legea. 

Sunt însă şi criminali cinstiţi. Oameni, a 
căror minte nici odată n'a fost turburată de vre-un 
gând negru de crimă ; oameni, cari ucid sub 
impulsiunea unui moment de desperare mai pu
ternic, de cât forţa de rezistenţă a firei lor ; cri
minali produşi de cumplita nenorocire, ce s'a abă
tut asupra lor. 

E atâta durere în lumea asta, atât de mare 
răutatea oamenilor, şi atât de infinite mijloacele 
de a scoate pe om din fire, incât trebuie să existe 
şi un tribunal mai umanitar, unde delicventul să 
fie studiat cu blândeţe, cercetat cu milă, tratat ca 
o victimă suferindă. Şi acel tribunal e juriuL Şi 
de aceea, jmiul va trebui să existe ca o expre
sie a umanităl"i, de care nu trebuie despărţit nici 
odată omul, - ori cât de vinovat ar fi el. 

Bucureşteanul. 

O~zastrul ~in CHI~a Uictori~i 
Marete magazine Luvru şi intreg palatul 

societăţei "Imobiliara", distruse de incendiu -
Pagube de 2 milioane şi jumătate -

Nici nu se stinsese bine groasnicul incendiu, 
care a distrus stabilimentul grafic Gobl din str. 
Regală şi Capitala a fost teatrul unui nou incen
diu, de astă dată cu adevărat sinistru. 

Prada flăcărilor a căzut cea mai măreaţă 
dintre clădirile de pe calea Victoriei, palatul so
cietăţii "Imobiliara", în care se aflau marile ma
gazine Luvru. 

Cum s'a declarat incendiul. 
In câteva clipe numai un noian de flăcări 

a cuprins magazinele Luvru. 
Era pe la orele 6 şi un sfert seara. Pe ca

lea Victoriei era afluenţă de lume şi în faţa ma
gazinelor Luvru staţiona publicul ca de obiceiu. 
O mişcare se produse deodată şi o flacără vie 
făcu să lumineze ca ziua calea Victoriei în drep
tul Sărindarului. Ţip :te şi zgomote asurzitoare 
eşite din piepturi de bărbaţi, copii şi fete şi pe 
uşa magazinului Luvru, personaiul întreg şi nu
meroşi clienţi eşiră năvală în calea Victoriei. A
cum se auziau clar strigătele lor: foc! foc 1 

Un geam mare dela vitrină din coltul stra
dei Sărindar sări în ţandări şi pe locul rămas gol, 
o flacără vie cu fum gros isbucni cu furie. Dar 
asta a fost numai o clipă, căci în cea următoare, 
magazinele toate erau un iad de flacări, cari prin 
toate geamuriie uriaşe ieşiau învăluind intregul 
palat. 

Sinistrul acesta neaşteptat a produs atâta 
groază în trecătorii de pe calea Victoriei în cât 
o zăpăceală complectă cuprinse pe toti. Unii stă-. 
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România 
teau împietriţi locului, alţii făcând gesturi dispe
rate, alergau spre subsolurile palatului în flacări, 
unde ţipete ascuţite de copile răsunau strident 
Erau acolo peste 60 de fete, cari lucrau în atel;e
riele magazinelor Luvrului şi cari speriate de fu
ria flăcărilor se credeau perdute acolo ~i nu ştiau 
pe unde să iasă mai de grabă. 

S'au petrecut scene sfâşietoare. Trecătorii 
dădeau năvală în subsoluri apărând cu câte o 
copilă în braţe, alţii smulgeau cu furie gratiile 
dela ferestre şi chemau pe acele pe cari toată 
lumea le credea perdute. 

Dar subsolul s'a golit într'o clipă şi fetele 
sgrebulite de frig se refugiară toate în piata Să
rindar 

In luptă cu flăcările, 

Alarma a fost dată de d. inspector Bilianu, 
care lntâmplător trecea tocmai prin dreptul Lu
vrului. D-sa s'a dus la farmacia Bruss. de unde 
a cerut la telefon pompierii. Ca în toate oca
ziunile de acest fel, telefonul a fost pus în co
municaţie cu pompierii după vre-o cinci minute 
de zăbavă, astfel că pompierii şi-au intârziat ve
nirea lor. 

Trudiţi de cele două focuri din noaptea 
trecută ei au sosit totuşi şi au început lupta 
contra sinistrului. Dar ce puteau ei face! Lipsa 
de apă şi de utensilii s'a simţit mai mult ca 
ori-când, aşa că apa aruncată de furtunuri nu 
putea împedeca câtuşi de puţin furia flăcărilor. 

Peste o oră de abia, când în magazin nu 
mai rămăseseră de cat păreţii şi când pompierii 
au deslănţuit un adevărat potop de apă, flăcă
rile au putut fi înăbuşite şi în toti cei cari pri
veau la sinistru a început să înco'Jtească o rază 
de speranţă, c~ focul va putea fi I?calizat şi că 
restul palatului cu cele patru etaJe ale lui va 
putea fi salvat. 

Speranţa aceasta s'a risipit însă repede, 
căci numai într'un sfert de oră, un fum, ro
şiatic apăru pe acoperişul palatului şi apoi fu
mul acesta fu întretăiat de limbi de flăcări, cari 
se pierdeau în sus, par\:ă înghiţite de nouri. 

Era semnalul, că întregul palat căzuse pradă 
sinistrului. 

Dezastrul era complect. 
In adevăr prin luminator ~i prin gura as

censorului flăcările se ridicaseră până la acope
riş şi în drumul lor incendiaseră toată lemnăria 
găsită în cale. 

Pompierii au pără$it atunci palatul inceft
diat şi au tnceput să dea ajutoare clădirilor din 
vecinătate, cari erau serios amenintate de flă-
cări. ' 

Acoperişul devenise în vremea aceast& o 
mare de flăcări. 

Tabletele de zinc topite se scurgeau pe 
borduri cu lumini feerice - par'că spre .a place 
miilor de spectatori, cari se strânseseră de jur 
împrejurul palatului în flăcări. 

Ardeau înăbuşite magazinele dela stradă, 
ardeau cu flăcări subsolurile şi ardea şi aco
perişul. 

Etaj ele 1, 2 şi 3 rămaseră intacte. 
A fost un moment de speranţă pentru lo

cuitorii de acolo, cari începând să strige cât ti 
lua gura, cereau să li-se salveze avutul. 

In balconul societăţei ,.Agricola" a apărut 
atunci un băiat care,_ P-rin· curajul lui a stârnit 
admiraţia publiculu1. El a început de acolo să 
arunce intreaga arhivă a societăţei. Doi sergenti 
de stradă şi vre-o doi soldaţi I-au urmat şi ast
fel o bună parte din scriptele societătei de asi
gurare "Agricola" şi ale societăţei ,,'Imobilara" 
au putut fi aruncate în stradă. 

Ceilalţi lo•uitori cerând şi ei concursul sol
daţilor aduşi să scoată mobilele de prin casă, 
aceştia au reuşit să salveze parte din mobile, 
cari au fost depuse in piaţa Sărindar, pe trotuare 
şi prin curţile vecine. 

Cum s'a declarat Incendiul? 

D. procuror Partenie Cezar, care a inceput 
imediat ancheta a dat ordin să-i fie adus ime
diat proprietarul magazinelor Luvru, d. 1. Moi
sescu şi mai mulţi din personalul de serviciu 
cum şi registrele magazinului, registre cari, in 
momentul declarărei incendiului fuseseră ridicate 
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de către cumnatul patronului şi duse la domi
ciliul acestuia. 

Prima declaraţie, d. procuror Partenie Ce
zar a luat-o d-lui Moisescu, care a arătat că 
focul a luat naştere din galantarul aflat în colţul 
str. Sărindar cu calca Victoriei. Acolo se afla 
aranjat un pom de Crăciun, cu diferite obiecte 
de manufactură, în majoritate mătăsuri- şi dan
tele, cum şi numeroase globuri mici electrice. 
Seara, la aprinderea lărnpilor, unele globuri ră
mânând stinse, un băiat din magazin a voit să 
aranjeze contactul si în momentul, în care făcea 
această operaţie s'a produs un scurt.;circuit elec
tric, care aprinzând o sârmă aceasta a incendiat 
galantarul. 

Restul se ştie, focul s'a propagat cu iuţeală 
la întreg magazinul. 

Ceilalţi, oameni de serviciu au declarat la 
fel. Registrele magazinului au fost totuşi confis
cate de parchet până la terminarea anchetei, 
spre a fi verificate. 

Dezastru complect. ·- Pagube 
de milioane. 

In vreme ce într'o cameră dela otelul Capşa 
se făcea ancheta, incendiul îşi continua opera 
distrugătoare. Flacările izbucniau cu atâta furie, 
încât publicul de pe trotuare din faţa clădird 
incendiate nici nu a mai putut să stea acolo. 

Din aceasta cauză casa Capşa a fost în 
mare pericol. La un moment flacările dogoriau 
atâta geamurile dinspre calea Victoriei, în cât toate 
geamurile dinspre calea Victoriei s'au spart. 

Pompierii au început să stropească cu fur
tunurile pereţii acestei clădiri, care nu ar fi scă
pat totuşi, dacă vântul nu-şi schimba deodată 
direcţiunea. 

Ceea ce au putut face pompierii pentru ca
sele din vecinătate nu au putut face pentru pala
tul incendiat. Această clădire măreaţă era se vede 
condamnată să fie distrusă toată de flacări. 

In adevăr, incendiul, după ce i-a distrus a
coperişul s'a lăsat la etaje şi rând pe rând le-a 
nimicit pe toate patru. 

lnăutrul clădirei în flacări se auzia uruitul 
din minut în minut. Erau zidurile şi plafoanele 
cari se dărâmau, casele cu bani aie societăţilor 
cari se prăbuşeau. 

La un moment se credea, că tot scheletul 
de zid al clădirei se va prăbuşi, şi de aceea s'a 
dat ordin soldaţilor să evacueze clădirea. 

Faţă de cele relatate asupra sinistrului ori
cine îşi poate face o idee de cât de mari trebuie 
să fie pagubele. 

Palatul Imobiliarei, în ?.fară de magazinele 
Luvru mai adăpostea în el societatea de asigu
rări "Agricola", biurourile soc. "Imobiliara", biu
rourile soc. Argeşul, biurourile societăţei scriito
rilor români. Pe de altă parte acolo mai locuiau 
d-nii L. şi Ohr. Tcll, Nadler, Sever Moscuna 
O. Anghel, cunoscutul scriitor şi clubul sportiv. 
Toate apartamentele acestea erau splendid mobi
late, aşa că nu;nai mobila distrusă de incendiu 
este în valoare de peste 500 de mii de lei. 

Marfa aflată în magazine şi depozite face 
mai mult de 1 milion şi jumătate. Parte din a
ceastă marfă a putut fi salvată. Ea a fost dusă 

· în curtea fostei berării Sărindar. 
Societatea "Agricola "şi toate celelalte socie

tăţi au avut de suferit de asemenea păgube mari 
materiale. In momentul in care scriem nu se ştie 
nici de rostul scriptelor, nici de rostul fondurilor, 

O. Sever Moscuna, care domicilia acolo cum 
şi d-nii L şi Chr. Tell şi-au văzut mobila în 
prada fla.cărilor şi n'au putui scoate mai nimic. 
In total pagubele suferite de aceşti trei locatari 
sunt de~tul de mari. 

* 
La orele 1 şi jumătate noaptea focul conti

nu!1 să transforme în ruine palatul "lmobiliarei". 
Focul va arde probabil până la ziua;---. 

EPIDEffjll· 

Ciu.-na 

Al-T. 

Ciuma (pestis), e o boală febrilă, endemică 
în Orientul asiatic, adesea epidemică contagioasă, 
care produce buboane şi antrax pe corpul paci
entului. 

Epidemia, care bântuie în timpul de faţă, cu 
atâta furie în Manciuria şi China, e~te ciuma bu-
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bonică. Ea e produsă de un microb, care a fost 
isolat aproape în acelaş timp, de un medic Fran
cez (Jersin) şi de un altul japonez (Kitosato). Epi
demia se propagă de pureci, de ţânţari, de mu
şte şi mai ales de şoareci. 

E foarte probabil, că ivirea ciumei în por
turile Europei de Sud mai ales, se datoreşte şoa
recilor din fundul corăbiilor, ce pleacă din Extre
mul Orient. 

În forma sa gravă, boala se anunţă prin 
dureri de subtiori, bolnavul e cuprins de fiori, 
are violente dureri de cap, e răguşit; privirea lui 
este fixă, fisionomia contractată t>xprimă spaimă; 
apoi vin ameţeli, prostratiune, delir, o sete ingro
zitoare; pulsul e mic, slab şi neregulat După o 
zi, sau cel mult două, ganglioanele limfatice de 
subtiori se umflă, cad în cangrenă şi se negrese; 
corpul bolnavului se răceşte, el începe să su
ghiţă, să verseJ pe corp apar pete. 

ln stadiul acesta se anunţă desnodământul 
fatal. În total boala ţine 7 zile. 

Câte odată moartea poate să vină şi mai 
înainte de erupţiunea buboanelor. Alte-ori, moartea 
poate să provină din supuraţiuni interne, din fran
co-pneumonie sau peritanită. 

Când bolnavul e pe cale de vindecare, hu
boanele se ramolesc, încep să purvieze; conva
lescenţa e lungă. 

Doctorul jersin a preparat după metoda lui 
Behring un serum antipestal; dar ciuma exige o 
profilaxie riguroasă: mai întâi focarul ciumei tre
buie distrus cu desăvârşire şi al doilea: trebuiesc 
înfiinţate carantine la frontieră. 

* 
Odinioară sub numele de ciumă (pestă) erau 

trecute toate boalele epidemice fără un caracter 
definit. Cea mai celebră epidemie e cea trecută 
în istorie sub numele de Ciuma din Atena (429 
a. H.) Ea a isbucnit pe timpul războiului pelo
ponesiac şi a secerat zeci de mii de vjpţi ome
neşti, devastând Orientul asiatic, Persia şi Egiptul. 
Istoricul Thuchididţ spune, că ea s'a caracterizat 
prin o erupţiune ulceroasă, inflamaţia căilor res
piratorii şi diaree. Şi imperiul roman a fost bân
tuit sub împăratul Antoniu de o epidemie de 
ciumă, numită pesta antonină, sau ciuma din Se
lencia, 165 d. H. La 125 d. H. a fost ciuma 
numită Orase, şi la 251 ciuma lui Sf. Ciprian 

In secolul VI a fost ciuma lui justinian 
(521 580), care a bântuit Egiptul, Africa de 
Nord, Palestina, Siria, Constantinopole, Italia, 
Galia şi Germania. 

Trebuie să mergem până în secolul XIV ca 
să mai dăm de o epidemie tot atât de îngrozi
toare. 

Intre anii 1346 1353 s'a pornit ciuma, zisă 
neagră din China, a străbătut Asia Mică~ Arabia, 
Africa, Egiptul, Grecia, Sicilia, Italia, Franţa, 
Spania, Anglia, Norvegia, băgând în spaimă A
sia şi Europa şi secerând aici 23 de milioane, 
iar în Asia '5 de milioane de oameni. 

După o durată de 7 ani, epidemia s'a stins 
pe nesimţite. In secolul XVI a reapărut tnsă. 
Atunci a devastat oraşul Milano, din a cărui lo
cuitori !:!5COOO n'au rămas în viaţă decât numai 
60000. 

In secolul XVII, la 1655, apăru ciuma la 
Londra, şi în secolul XVIII ciuma la Marsilia 
(1720), dar care s'a localizat în Egipt, Siria şi în 
Arabia, unde a rămas endemică, şi isbucneşte re
gulat numai în timpul când caravanele se duc la 
Mecca în fiecare an. 

In Persia şi India ciuma e de asemenea en
demică. 

Din locurile acestea prin mijlocirea carava
nelor se propagă apoi ciuma până în cele mai 
extreme puncte al.e globului : ciuma din China 
(1878) ciuma din Africa-de-Sud şi din Madagas
car ( 1901-1902). 

In Rusia este endemică şi pesta bovină. 
CrortîCele ruseşti au multe date despre epidemiile 
de ciumă, ce au izbucntt în evul n1ediu în Rusia 
Dar cronicarii ruşi nu descriu boala, sau men
ţionează foarte puţin despre evoluţia ei patologică. 

· La 1506 era în Nowgorod "o boală lipi
cioasA de care se umflau oamenii subţiri" şi de 
care in câteva săptămâni au pierit 15.000 de 
oameni. 

Samuel Collius, medicul personal al Ţarului 
Alexis Mihailowici, evaluează numărul morţilor 
de ciumă în Rusia Ja. 4.000.000 de inşi. Cea mai 
de pe urmă epidemie ce a cutreerat Rusia, cade 
în epoca Ecaterinei Il, pe timpul războiului cu 
Turcii. Epidemia a inceput in Rusia de Sud şi a 
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pustiit oracşul Kiew. De acolo s'a lăţit spre Nord 
şi a 11.juns la Moscova, unde a decimat lumea un 
an întreg. 

Epidemia a început în luna lui Decemvrie 
1770, provocând o ciumă pulmonară, tocmai cum 
e acum cazul în Manciuria, unde nici rigoarea 
iernei nu-i poate pune stavilă, probă pustiirea 
oraşului Charbin. Dar ciumaţii din 1769-1771 
aveau pe corpurile lor "pete negre, buboane şi 
antrax". Glandele de dindărătul urechilor se um
flau. Medicii ruşi nu cutezară să numească epi
demia cu numele ei adevărat. 

la începutul lunei lui Martie 1771, consiliul 
medicilor din Moscova, căzură de acord să rapor
teze împărătesei că "au început nişte friguri con
tagioase, ce cam au o asemănare cu ciuma". Nu
mai la 26 Martie avură medicii curaj să nu
mească boala pe numele ei adevărat Când s'a 
ştiut despre ce era vorba, locuitorii au fost apu
caţi de o panică nebună. In lunile Martie şi Apri
lie, din miile de cazuri mortale nu s'au arătat au
torităţilor decât numai două. 

Jntr'aceea epidemia s'a întins atât de mult, 
încât oraşul "sfânt·' s'a golit de locuitori. Puşcă
riaşik>r li-s'a dat drumul, ca să îngroape pe mor
ţii, a căror cadavre zăceau cu sutele pe străzi. In 
~eptemvrie 1771 epidemia ajunse la culme. La 
14 Septemvrie, comandantul oraşului, feldmareşalul 
conte Petre Semenovici Saltykow, raportează îm
părătesei: "Boala bântuie atât de înfiorător, încât 
nu există nici un mijloc de a o putea opri pe 
loc. Nu rămâne de făcut altceva, decât ca fiecare 
să vază de sine. Mor in Moscova pe fiecare zi 
835 (!), afară de cazurile ce nu mi-se comunică. 
Pe stradă se tăvălesc zeci de muribunzi. .. Rog pe 
Maiestatea Voastră, să-mi acorde un concediu în 
aceste vremuri grele". 

Bătrânul general, care a ştiut să ţie piept 
vitejeşte lui Friederich cel Mare la Kunersdorf, în 
faţa ciumei n'a putut rezista, şi fără a mai aş
tepta răspunsul împărătesei, s'a refugiat la ţară. 
Cinci luni după aceea ciuma s'a potolit, în ora
şul... golit de locuitori. 

[L~H~Mil - IH~U~lRJ[ - C~M[~l 

Adunarea generată 
a Institutului de credit &i economii "Timisiana" 

tn Timişoara 

Timişoar(J, 13 Ianuarie 1911. 

Acest fruntaş institut, care prin munca şi 
hărnicia conducătorilor, dar mai ales prin price
perea directorului executiv, a d-lui Rornulus Că
răbaşiu a ajuns să fie fruntaş intre cele fruntaşe, 
azi şi-a Jinut a 26-a adunare generală sub pre
zidenţa -lui Petru Ioanaşiu, vicepreşedintele di
recţiunei. 

Preşedintele, dupăce scuză absenţa preşe
dintelui institutului, a d-lui Anton Mocsonyi de 
Foen anunţă, că pentru adunarea generală s'au 
depus 725 buc. acţii cu 201 voturi şi ca urmare 
adunarea fiind în stare de a aduce hotărâri va
lide designează de notar pe functionarii Ioan 
Miculescu şi Liviu Magdu, iar de bărbaţi de în
credere pe d-nii acţionari dr. Iuliu Coste şi dr. 
Cornel Crăciunescu, declară a 26-a adunare ge
nerală de deschisă şi se trece la raportul direc- · 
ţiunei, în care cu bucurie se raportează, că afa
cerile institutului şi în anul expirat s'au desvol
tat într'o măsură de tot satisfăcătoare, ce tn 
mare parte este de a se mulţumi publicului de
ponent, din a cărui încredere s'a urcat stocul 
depunerilor cu cifra de aproape 11/ 2 miloane co
roane, ajungând prin aceasta suma de peste 41/ 2 
milioane coroane, ceeace dovedeşte nemărginita 
încredere a publicului deponent fată de institu
tul "Timişana". 

Direcţiunea institutului a executat conclu
zul adunărei generale din anul trecut în privinţa 
urcărei capitalului social emitând 3000 bucăţi 
acţii noi, cari în timp scurt s'au şi subscris şi 
acăror contravaloare aproape total a şi incurs 
cu fine a anului 1910 şi astfel "Ti mişana" dis
pune azi de un capital societar de 1,200.000 
coroane. 

Tot pe baza hotărîrei adunărei generale 
din anul trecut, s'a îndeplinit şi fuzionarea in-
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stitutului "Ciacovana" din Ciacova cu institutul 
"Timişiana" devenind prin aceasta fostul institut 
"Ciacovana" filiala institutului "Timişana", şi 
direcţiunea a mai înfiinţat în decursul anului ex
pirat şi o filială în opidul Detta, care este deja 
a 4-a filială a institutului şi a căror conducere, 
desvoltare şi rezultate sunt pe deplin satisfăcă
toare. 

Pentru a arăta în mod cât se poate de fi
del mersul afacerilor reproducem următoarele ci
fre din bilantul anului 1910: 

1. Cambii: cor. 3,089.325"44 un plus de cor. 
847.548·28 fată de anul 1909. 

Il. Can1bii cu acoperire hipotecară: cor. 
2,955.622'35 un plus de cor. 1 ,075.394'35 faţă de 
anul 1909. 

III. Imprumuturi hipotecare: Coroane 
2,576.650'45 un plus de cor. 671.677·35 faţă de 
anul 1909. ', 

IV. Depuneri spre fructificare: Coroane 
4,586.022'28 un plus de cor. 1,256.334·14 faţă de 
anul 1909. 

V. Reverimentul total: Cor. 91,001.104'44. 
VI. Profit curat: Cor. 145.444'78, care în 

conformitate cu propunerea direcţiunei şi a co
mitetului de reviziune se împarte: 

8% dividendă actionarilor Cor. 48.000·-
Fondului de rezervă " 55.000·-

" " penziune . " 10.000·-
Tantieme . . . . . " 22.930'71 
Scopuri filantropice . . " 4.000·-
Restul de . . . . . " 5.514'07 

se transpune în contul venitului anului 1911. 
VII. Dotarea fondurilor face 65.000 coroane. 

- tendinţa vădită a direcţiunei de a augmenta în 
mod extraordinar fondurile proprii, ceeace con
duce la consolidarea institutului. 

Intregul raport al direcţiunei a fost din 
partea actionarilor primit cu cea mai vie satis
facţiune şi întreaga ordine de zi s'a pertractat 
fără diicuţiune fiind cu toţii conştii, că destinele 
acestui fruntaş institut sunt depuse în mâ ni bine 
alese şi bune conducătoare, iar la propunerea 
d-lui dr. Iuliu Coste, se votează mulţumită pro
tocolară direcţiunei şi harnicului director execu
tiv, pentru zelul desvoltat întru propăşirea insti
tutului. 

* 
După adunare s'a luat prânz comun la ho

telul "Principele de Coroană". 
La adunare au participat domnii: Petru • 

lonaşiu, dr. Aurel Cosma, Romulus Cărăbaşiu, 
Ioan Pepa, dr. Iuliu Coste, dr. George Adam, dr. 
Cornel Crăciunescu, George Breban, dr. Traian 
Sincay, Constantin Pepa, Vasile Terebenţiu, Ioan 
jarcu, Dimitrie Buibaş, Nicolae Martinoviciu, Oc
tavian Popescu, Moise Doboşan şi Constantin 
jurma. ' 

Moartea lui Rothschild 
Am înregistrat în ziarul nostru moartea tu i 

Rothschild. Istoria acestei familii, care a ajuns 
să dispună de o avere ca în povesti are tot
deauna ceva atrăgător, care pasioi1ează lumea. 
Dreptaceea, credem, că vom- satisface şi noi cu
riositatea cetitorilor nostri, dacă vom da unele 
amănunte. Familia Rothschild s'a mutat la Viena 
la începutul veacului trecut, unde în scurtă vreme 
a ajuns la mare renume prin împrumuturile ei 
de bani şi prin jocurile dela bursă. Prin înfiin
ţarea unui consorţiu în anul 1873 între casa din 
Viena, Paris şi Londra, familia Rothschild a ajuns 
să stăpânească piaţa de bani a Europei. Ea eso
pera creditele mari ale statelor, aşa spre pildă 
împrumutul de vr'o 560 milioane al Ungariei 1-a 
primit ministrul de finanţe Lukacs prin casa 
RothschHd. Principiul Casei a fost plasarea ba
nilor prin procente mici, de regulă 1-P:2 pro
cent, dar cu acoperemânt absolut sigur. De aici 
apoi tmprejurarea, că familia Rothschild cu toată 
vechimea ei, n-a ajuns să dispună de o avere 
aşa colosală, ca bunăoară miliardarii americani. 

ROMÂNUL 

Aceştia se disting prin intreprinderi riicate, dar 
cu venit cu atât mai mare. Numai de curând a 
început să se pregătească un fiu a lui, Albert 
Rothschild pentru industrializarea capitalului uriaş, 
de care dispun. Averea răposatului Rothschild e 
evaluată azi la 600-700 milioane coroane, de 
altii la t 200 milioane coroane. 

' Destul, că moartea baronului Rothschild e 
un noroc pentru Austria, căci Statul va avea ve
nite respectabile provenite din creditarea averei 
lui. Se zice, că darea de moştenire va acoperi în 
mare parte cheltuielile reformelor militare în anul 
acesta. ·~ Aceasta dare va face cam 25 mili
oane coroane. Baronul Rothschild a fost un mare 
amator de artă şi se înddetnicia pe lângă ocu
paţiunea de bancher şi cu ştiinţele, îndeosebi cu 
astronomia. 

Pe lângă acestea răposatul Rothschild s'a 
distins şi pe terenul bindacerilor. A înfiinţat un 
birou separat de ajutorare, unde se interesa per
sonal de rugările intrate. De când a murit soţia 
sa Bettina, a înfiinţat un spital mare, aşa numi
tul Bettina Pavilion, a căr;1i sub~>istenţă e asigu
tat pentru vecie. 

Ziarele socialiste îl atăcau de multe-ori pen
tru averea sa uriaşe. Odată a chiemat un redac
tor dela un astfel de ziar şi l'a întrebat, că pen
truce îl at>tcă. Redactorul i-a răspuns, că socia
liştii sunt duşmanii ori-cărei bogăţii concentrate 
într'o singură mână, şi că socialiştii tind spre 
împărţirea bogăţiilor. 

Astfel dânşii şi-au făcut deja împărţi rea pe 
averea lui şi au stabilit 34 cor. de persoană. 
Rothschild a scos îndată 34 cor. şi!le-a dat redac
torului cu rugarea, că de aici înainte să nu mai 
scrie despre el, de oarece i-a dat partea lui. 

Un personagiu înalt de finante se exprimă 
în modul cel mai elogios despre Rothschild, pre
zentându-1 ca un om de o cultură înaltă, de o 
agerime uimitoare în afacerile sale şi de un simţ 
pronunţat de dreptate. A fost un bărbat conştiin
cios, care a pretins dela toţi membrii familiei cea 
mai mare punctualitate în împlinirea datoriilor lor. 

Vestea morţei lui a produs pe un moment 
panică la bursă, care a dispărut însă în scurtă 
vreme. căci lumea e convinsă, că banca Roth
schild va trece în mâni sigure şi tot atât de în
demânatice. 

CRONICA EXTERNA 

0e~Ut311Ui ISW~IS~i ~i ~ece~tiUn2H frnntei 
Săptămâna trecută contele Iswolski, Sâmbătă 

seara a fost invitat oficial, ca ambasador al Ru
siei, la un banchet al Camerei de comerciu ru
seşti, oferindu-i cu împrejurarea aceasta o ocasi
une ca să explice politica guvernului său. Decorul 
ceremoniei clasice n'a lipsit, persoanele invitate 
aveau o reală importanţă, şi prezenţa lui Stephen 
Pichon, invitat şi el solemn, au relevat manifes
taţiunea. Din nenorocire totul s'a mărginit la un 
schimb de cuvinte singuratice, cari însă n'au ri
dicat vătui de pe întrevederea dela Potsdam cu 
privire la alianta franco· rusă. 

Alianta aceasta nu s'a denunţat încă în mod 
oficial, dar persoane oficiale vorbesc de o depla
sare de pe baza ei primitivă. Din cauza aceastei 
gtave îndoeli încep să neliniştească spiritele băr
baţilor politici în Franţa, mai ales. Căci Francezii 
au fost cari s'au bucurat mai mult de alianta lor 
cu Ruşii, deşi guvernul rus n'a încheiat'o în gân
dul de a sprijini ideile de revanşă ale lui Derou
lecte et Co. Alianţa franco-rusă asigură Franţei 
considerabile avantaje economice, ce de sigur nu 
sunt de dispreţuit Dar partea .comercială numai 
a unui tratat de alianţă, nu putea mulţumi pe toţi 
patrioţii francezi. Inexorabila fatalitate a lucruri
lor însă nu ţine cont de sentimente, ci de fapte, 
şi faptele sunt dure 1 Deaceea în faţa lor nici am
basadorul rus, Iswolsky, nu poate să facă nimic. 

Mijloceşte bani 
pe h i potecA, am o r ti sare 

!fi cu cam b ii pe mosii, ori 

case de chirie, sub condetiile 

:: cele mai favorabile 11 

Nr. 25- 1g11. 

De câteva luni încoace, s'au petrecut două 
lucruri, a căror gravitate nu o poate nimeni con
testa. Mai întâi retragerea truoelor ruse dela fron
tiera germano-rusă. Menţinerea acelor trupe ar 
fi fost pentru Franţa, o garanţie de siguranţă, 
conform de altmintrelea convenţiunei militare ce 
s'a lucrat de cele două staturi majore şi s'a 
semnat de ofiţerii superiori ai celor două ar
mate aliate. 

Iată un fapt. 
Celălalt fapt e împărţirea responsahilităţei şi 

beneficiilor viitoare în Orient, ce este opera celor 
doi cancelari din Berlin şi St.-Petersburg Nu se 
angajează cineva în astfel de întreprinderi, cu una 
cu două. Aceasta însemnează, că imperiul rus a 
renunţat la orice altă întreprindere, căci toate 
energiile sale: armata, flota, toate se vor dirige 
spre partea Persiei şi a golfului persic, unde 
crede că va recâştiga marea perdută în Extremul 
Orient şi cea cedată Germaniei în Baltica. Aşa 
dară de fapt, o fraternitate de arme între Ruşi şi 
Francezi nu există De aceea, consolaţia cu avan
taje comerciale e slabă. 

Discursul lui Pichon, ascunde slab ce s'a 
schimbat şi se va mai schimba din cauza apro
pierei ruso-germane. Rezultatul e, că Franţa 
nu e isolată, ci ignorată de Rusia, de aici 
înainte. 

~~-================~~======~-----

Parlamentul ungar 

Şedinţa Camerei. 
Dela corespondentul nostru. 

Budapesta, 13 Februarie. 
Şedinţa se începe la orele 10 1/~ a. m. 
Prezidează Kabos Ferencz. 
Papp Zoltan: Banca autonomă cimentează 

independenţa Ungariei. Partidul liberal de odi
nioară 1-a prezentat naţiunei pe contele Khuen
Hedervary ca pe o mumie, şi a avut dreptate, 
de-oarece vedem că în chestia băncei şi-a dat 
arama pe faţă, iar după aceasta nu mai urmează 
decât, ca Ungaria să fie incorporată Austriei. 
(Aprobări tn stânga. Dreapta rîde ironic şi pro-
testează). . 

Papp Zoltan: Banca comună e nefavorabilă 
şi din punct de vedere financiar. 

Nu primeşte proiectul ministrului, ci se a
lătură la moţiunea prezintată de Kossuth. 

Justh lanos: Declară că opoziţia e convinsă 
că nu va putea face ca partidul guvernamental 
să recunoască necesitatea înfiinţărei băncei au
tonome. Banca autonomă va aduce mult folos 
fă rei. 

Polemizează 'cu vorbirile rostite din partea 
guvernamentală. 

Nu primeşte proiectul ministrului. (Aprobări). 
, Preşedintele : Deoarece alt orator nu s'a a

nunţat, întreb, mai doreşte cineva dintre domnii 
deputaţi să vorbească la obiect. (Nimeni). Nu do
reşte nimeni să mai ia cuvântul. Dreptaceea tn
chid discuţia generală. 

Toţi câţi au prezintat moţiuni au dreptul la 
cuvântul de încheiere, în primul rând raportorul 
comisiunei. 

Contele Wickenburg Mark, raportorul comi
siei, reflectează la vorbirile de până acum. Pole
mizează lung cu vorbirea lui Fmdes Bela, apoi 
sfârşind recomandă proiectul spre primire. (Ovaţii 
şi aplauze în dreapta). 

Preşedintele suspinde pe 5 minute şedinţa. 
La redeschiderea şedinţei deputatul FO!dea 

Bela îşi motivează moţiunea prezintată. 
Polemizează cu vorbirea lui Tisza, şi spune 

că, eontele s'a făcut de râsul Jumei vorbind de 
chestia bnncei naţionale engleze, pe care aşa se 
vede d-sa n-o cunoaşte. 

Socs F. Vilmos 
A r a d, Karolina-utca nr. 8. 

D easă proprie langă filiala poştală. D 
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Ultimele informati uni 
Arad, 13 Februarie 1911. 

De-ale noastre. 

Onomastica P. S. Sale O-lui Episcop 
Ioan 1. Papp. Eri in ziua de Trei-lerarchi 
s'a serbat in Arad onomastica P. S. Sale 
d-lui Episcop Ioan /. Papp. Cu prilejul 
acesta s'a presentat inaintea P. S. Sale 
spre a-l felicita Consistorul diecezan, cor
pul profesoral dela institutul teologic-pe
dagogic, elevii aceluiaş institut, corpora
ţiunile parohiale, perso11alul tipografiei şi 

librăriei diecezane, apoi mai mulţi ofiţeri 

din armata comună, precum şi fruntaşii 

societăţei româneşti din Arad. 

Foiletonul nostru de azi. A
tragem atenţiunea cetitorilor asupra 
foiletonului nostru de azi : U n c o 1 ţ 
1 a t i n, de d. E. Lovinescu, unul 
dintre cei mai de frunte scriitori ro
mâni. Avem totodată deosebita bucu
rie de a putea anunţa, că d. E. Loni
nescu a avut amabilitatea de a ne 
promite colaborarea sa regulată la 
"Românul". 

O. dr. Cornel T. Albu, fiul d-lui director 
gimnazial Ştefan Albu din Brad. a depus exame
nul de advocat în 1 O Februarie, înaintea comisiei 
censurătoare din Murăş-Oşorheiu. 

Felicitări 1 

O. dr. Ioan Papp advocat şi-a deschis can
celarie advocaţială în Buteni. (Comitatul Arad.) 

Dela "Asociaţiune." "In şedinţa comitetului 
ţinută la 4 Februarie n. a. c., d. lvan, în numele 
comisiunii alese în şedinţa din Decemvrie 1910 
pentru a studia chestiunea clădirii unui internat 
al studenţilor universitari din Cluj, a prezintat un 
raport amănunţit despre starea fundaţiunilor Pe
tran ~i Bădilă, şi în urma propunerilor d-sale, 
comitetul central a decis înfiinţarea şi clădirea 
internatului studenţilor universitari din Cluj pe 
teritoriul grădinei Petran ; a încredinţat aceeaş ca
misiunea pregăti planurile noului internat, împreuni 
cu un preliminar de cheltueli. Pentru a putea re
aliza mai cu uşurinţă clădirea acestui internat, 

FOIŢA ZIARULUI "ROMÂNUL". 

PIATRA MUERII 
- Povestire din trecutul Bucovinei 

(4) -

de Emil Origorovitza 

- Urmare --

Şi au mai vorbit ei, de multe şi de toate, 
şi s'au hotărît ca să facă nunta îndată, cum îi 
va veni bine părintelui arhimandrit şi în ziua, 
când o vor hotărî el şi cu tata Buculeiu. Şi 
cum bătrânul a şi intrat în clipa aceea în casă, 
auzind despre cele hotărîte, s'a învoit la toate şi 
a rămas ca seara, după sfatul oamenilor, să vor-
bească şi cu părintele Sofronie. ·. 

* 
Cam pe înserate au şi început a se aduna 

cei chemaţi, coborînd tăcuţi de prin plaiurile lor 
învecinate. Erau toţi . bărbaţi vrednici, cei mai 
mulţi încărunţiţi de furtunile vremei lor, purtând 
pe mânile vânjoase şi pârlite de soare, destule 
semne, că erau deopotrivă deprinse cu munca, 
dar şi cu paloşul, gioaga şi cu baltagul. - Erau 
printre dânşii însă şi bărbaţi mai tineri, cari to
tuşi văzuse multe în cei şase ani de încercare a 
Moldovei întemeiate cu ajutorul domnilor mara
mureşeni. Venise cu Bogdan Dragoş, şi slujise 
sub scurta domnie a lui Sas Vodă, şi acum ve
deau răsărind şteaua noului vlăstar domnesc şi 
.ştiau bine, că peste puţin au să fie iarăşi che-

Asociaţiunea va face un apel către fruntaşii no
ştri, rugându-i să contribue şi ei cu donaţiuni în 
bani. 

In aceeaş şedinţă, la propunerea d-lui se
cretar Oct. C. Tăslăuanu, s'a decis ca în 4 sau 
5 Martie să se aranjese cu concursul reuni
unii femeilor române din Sibiiu, un Bal al Aso
ciaţiunii cu costume şi jocuri naţionale. Venitul 
acestui bal se va întrebuinla pentru înzestrarea 
Muzeului Asociaţiunii. lnfonnaţiuni amănunţite 
asupra acestui bal se vor da mai târziu. 

Pentru prelegeri poporale s'au împărţit aju
toare de. câte 100 cor., următoarelor despărţăminte: 
Diciosânmartin, Mercurea, Orăştie, Sibiiu şi Şim
Ieu, cari s'au angajat să ţină sistematic prelegeri 
în comunele de pe teritorul despărţămintelor. Dela 
desp. Lăpuşul unguresc s'au primit pentru Mu
zeu 43 de obiecte vechi, mai ales de lemn şi o 
casetA cu 92 fotografii, cari reprezintă vederea 
comunelor din despărţământ, biserici, case ţără
neşti, paturi şi vederi dela expoziţia etnografică 
tiin Lăpuşul-unguresc, care s'a aranjat în vara 
trecută. Exemplul acestui despărţământ e vrednic 
de urmat de toate despărţămintele Asociaţiunii. 
Au mai dăruit obiecte pentru Muzeu d-na văd. 
Dr. Sândeanu din Sibiiu, d. Moise Popovici, 
preot în Şanghişte ; Ioan Lăcătuş, econom în Şi
ria şi Ioan Dandea, preot în Şasa 

1• Cum ruinează băncile române pe Maghiari ? 
"Revista economică" scrie: Faţă cu multele acuze 
nedrepte ridicate în ultimul timp din nou contra 
băncilor române, în parlament şi în ziarele şovi
niste maghiare, lăsăm să urmeze fragmente din 
scrisoarea unui Maghiar, funcţionar de Stat în
tr'un orăşel din Ardeal, adresată uneia din băn
cile noastre: 

"Mărinimozitatea dv. mă obligă în mă
sură extraordinară pentrucă abea cred, să existe 
în toată tara un al doilea institut de bani, atât 
de uman ca tocmai " ....... , care procedează cu 
clienţii ei în modul cel mai prevenitor. 

Eu mulţumesc foarte mult on. direcţiuni 
pentru bunăvoinţa, ce mi-a arătat şi doresc de 
la Dumnezeu, ca acest institut să existe multă 
vreme şi să poată ajuta soarta multor oameni 
strâmtoraţi. Suma de Cor .... o trimet cu mulţă
mită şi vă rog frumos a face demersuri necesare 
pentru extabulare". 

"(Rendkivul lekOtelez nagylelkusege, mert 
alig hiszem, hogy az orszagban volna meg egy 
olyan humanus penzintezet mint epen az " ... ", 
a mely feleivel szemben a Iegelozekenyebben 
banik. • 

maţi să-şi arate vitejia. Se vedea din faţa tu
turora, aşa pe rând, cum sosiau, că erau firi de 
oţel, hotărîte să-şi apere nu numai ce era al lor, 
dar să-şi pună în joc viaţa şi pentru cinstea 
neamului şi a legei. Şi cum aflaseră din drum 
despre ce era vorbă, li-se aprinsese par'că ochii 
la vestea, cumcă se pregătea aşa, oleacă de hăr
ţuială cu Nemţii şi Săcuii din vecinătate. 

Sosind şi arhimandritul, vorba s'a deschis 
fără multă zăbavă şi au înţeles îndatamare cu 
toţii, ce înseamnă iscoada băiaşilor, după ve
nirea noului Voevod. Voiau să-şi hotărnicească 
ei dela ei locurile ce le mai trebuiau pentru să
patul sării, până a nu se întări domnia lui Bog
dan. Nu ştiau nătărăii, că noul stăpân avuse 
grije să tragă hotarul despre ocnele crăieşti, dă
ruind credincioşilor săi toate locurile mărginaşe 
dincoace de apa Soloneţului şi a Solcei, aşa, că 
se cunoştea de acum prea bine, până unde aveau 
drept să se întindă Nemţii băiaşi cu căutarea 
lor lacomă a sărei. 

Şi s'au înţeles, după scurtă sfătuire şi chib
zuială cu toţii, că diacul mănăstiresc să aşeze 
împreună cu arhimandritul daniile domnului, una 
câte una, pe hârtie şi Vrabie să se repezească 
fără zăbavă la domnul, la Siret şi să aducă în
tărirea, pentru a putea sta de vorbă cu Nemţii, 
când aceştia s'ar mai încumeta să vie din nou 
şi însoţiţi· poate de oamenii părcălabului crăiese 
din Baia. 

Diacul Maxim era fire haină. Şi nici mi
rare nu ne poate cuprinde, când vom spune, că 
acest ţărcovnicel pripăşit la mânăstioara Solcei, 

' 
En rendkivul kOszOnOm a nagytekintetii igaz

gat6sag kegyes elnezeset a mit velem szembe• 
tett es kivanom lnstentol, hogy ezen intezmeny 
nagyon soka mukOdjC>n es sok megszorult ember 
sorsan segithessen. A ... koronat kOszonettel megkill
dom es kerem szepen a kittblazâs irant a szuk
seges intezkedest megtenni)". 

Şi scrisori de recunoştinţă ca aceasta dela 
Maghiari neaoşi, au băncile noastre sumedenie. 
Poate vom avea ocazie a le publica odată spre 
edificarea bârfitorilor băncilor noastre. 

Necrolog. Aflăm cu părere de rău încetarea 
din vieaţă a lui Mihail Popoviciu protopresbiter 
român gr. ort. în Orşova, deputat congrcsual şi 
sinodal etc. Rămăşiţele pământeşti ale regretatului 
se vor ridica din locuinţa proprie şi transpune în 
biserica parohială la 9 ore a. m. de unde după 
ceremonialul prescris să vor depune spre vecinică 
odihnă în cripta familiară din Orşova, Marţi 
1{14 Februarie 1911 la o oră p. m. 

Petreceri. 

Concert şi petrecere- In Braşov. Reuniunea 
femeilor române pentru ajutorarea văduvelor să
race din Braşov şi Săcele dă, cu cofaborarea 
distinsei şi apreciatei artiste, a d-nei Veturia 
Tritean în &/18 Februarie a. c. în sala Redutei 
din Braşov, un concert şi petrecere cu dans. 
Crezând, că dăm un prilej de bucurie şi înaltă 
plăcere artistică şi o petrecere socială publicului 
nostru cult din Braşov, jur şi din alte părţi, il 
invităm cu toată dragostea frăţească la acest 
concert şi petrecere. Alte invitări nu se trimit. 

· Damele se pot prezenta fie în toalete, fie în cos
tume naţionale. Inceputul e la 8 seara. Biletele 
se vând la librăria Mureşianu şi Ciurcu şi seara 
la cassă. Braşov în 26 Ianuarie 1911. Pentru co
mitetul Reuniunii: Balaşa Bie bea, prezidentă. Dr. 
1. Blaga, secretar. 

"Societatea de lectură" din Cacova, invită 
Ia petrecerea impreunată cu dans şi tombală, ce 
o va aranja în favorul fondului său la 19 Februa
rie 1911 st. n. în sala hotelului "Plugarul". 1nce
putul la 8 ore seara 

Damele sunt rugate a se prezinta încât se 
poate în costum naţional. 

Din patrie. 

Ministrul Lukacs şi examinatorii actelor se
crete In Budapesta se vorbeşte, că ministrul de 
finanţe Lukâcs Laszl6, nu prime~te pe Baross 
janos ş\ Gal Sandor propuşi de Desy Zoltan ca 

deşi era viţă de român, se svânturase rău pe 
lume şi acum cu tot traiul cuvios şi liniştit, 
par'că nu-şi găsia astâmpărul, până nu-şi arăta 
arama de om făţarnic. Că nu de giaba petrecuse 
atâţi ani pe la chinoviile ruseşti de lângă mi
tropolia din Halici, unde a şi învăţat meşteşugul 
pisăresc. Cum a ajuns însă Românaşul din Voro
neţ la Halici, asta era un letopis întreg. Atât se 
ştia, că Maxim fusese luat rob de Tătari, fiind 
încă copilandru şi a ajuns să fie vândut şi re
vândut în mai multe rânduri, până în cele din 
urmă a încăput în mânile arhondarului unei mă
năstiri ruseşti. Acesta, rnilostivindu-se de flăcău, 
a pus de I-au învăţat carte şi I-au tuns în sfârşit 
monah. Căci aveau feţele sfinte din părţile Hali
eului trebuinţă de călugări români, pentru legă
turile lor cu bisericuţele şi schituleţele pravo
slavnice împrăştiate] prin largul Moldovei de apoi. 

Nici că s'a uscat de tot pana de cocor, cu 
care scrisese cel din urmă zapis şi nici nu por
nise bine căpitanul Vrabie cu sulul de tărfăloage 
spre Siret, când părintelui Maxim a şi chitat 
prilej să o apuce spre dealul lui Vodă şi să 
caute întâlnire cu popa Clar, tovarăşul său de 
uneltiri, dela ocne. Şi i-a spus, pe bani, - sau 
pe ce va fi fost, - vânzătorul de neam tot, tot. 
Că au înţeles repede şi călugărul papistaş, cât 
şi stăpânii săi, ce aveau de făcut, pentruca să 
preîntâmpine măsurile supuşilor Domnului. In
dată ce Caiafa de diac 1-a părăsit pe Clar, bă
trânul Hărman a repezit, la rândul său, un sol 
călare la pârcălabul dela Baia, vestindu-1 despre 
cele ce se pregătiau cu ruga, să trimită in grabă 
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bărbaţi de încredere tn chestia examinărei ac
telor secrete. 

.s~ara târziu însă primim ştirea telefonică, 
că mtmstrul Lukacs a primit pe acesti doi băr-
baţi de încredere. ' 

Din străinătate. 

Criminali descoperiţi prin telefon. O domni
~oară de serviciu la telefon, în Genua, a surprins 
o convorbire al cărei conţinut 1-a adus imediat 
la. ~unoştinţa poliţiei, întru cât din el reieşia com
pliCitatea dmtre un medic tânăr şi o femeie fru
moasă, cari fiind amorezaţi puseserA la cale otră
virea bărbatului femeei, un bătrân bolnăvicios şi 
bogat. Iată convorbirea : 

-Dragul meu, nu mai pot suferi nici un 
111oment. Când o să mă scapi de buturuga asta? 

- Fi cuminte şi cu precauţiune. Nu ne este 
permis să. ~e grăbim. Toate la timpul lor, ca nu 
cumva pnpmdu-ne să facem vre-o neghiobie şi 
să ne periclităm fericirea; 

- Uşor ţi-e ţie 1 Aş vrea să văd însă ce-ai 
face să fii silit să trăieşti lângă acest om urî
cios? 

. - Cât de frumoasă o să fii tu 1 Par'că îţi 
văd f1gura albă ca zăpada învălită în haina nea
gră de doliu ... Par'că-ţi văd ochii aceia visători 
schinteind ... 
. - Anul ăsta se fac două expoziţii. La Roma 

ŞI la Turin. Niţel pe aici, niţel pe-acolo ... 
Aceasta o fi răsplata, pentrucă am răbdat 

atâta ... Eri îi era rău şi mă 'ngrozisem că bă-
nuieşte ceva. ' · 

- Ce s'a intâmplat? 
- Poate m'am scăpat de i-am dat o doiă 

mai mărişoară în ciorbă. Ca şi când ar fi 'nţe
penit, îşi târa piciorul. Grăbeşte te rog grăbeşte! 
nu se mai poate amâna aşa. 

~- lntr'adevăr~ mai mult nu pot face!.. Işi 
târa ptctorul? La cateva zile o să ologească. Te 
rog pentru Dumnezeu, să nu faci greşala de-ai 
da doze prea mari! - Cugetă la fericirea noastră 
tn urmă. 

Parchetul cerceteeză cazul. 

Monarhi în Italia. Cu prilejul jubileului de 
50 ani al regatului Italiei, vor merge la Roma 
~ai mulţi domnitori din Europa. Până acum e 
stgur, că regele Petru al Serbiei va vizita Roma. 
Regele Ferdinand al Bulgariei se va folosi de acest 
prilej ca să viziteze Curtea italiană în calitatea 
sa de rege. In Septemvrie ori Octomvrie va 
merge şi Fallieres la Roma. Călătoria regelui 
Gheorghe al Greciei se va stabili în timpul cel 
mai scurt. ' 

~- ~răvălie n~uă de ceasornice şi juvaericale 
in ed1f1cml şcoalet de fete din strada Weitzer 
janos. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 

un crainic şi câţiva panţiri ca să se ia fără 
zăbavă în stăpânire lucrurile pentru ocnele nouă. 

A doua zi,· cum era sfânta Duminecă, se 
părea că ziua va trece liniştită pentru toţi. Clo
potul bisericei mânăstioarei suna pentru vecernie 
şi arhimandritul, Sofronie, lepădând fermeneaua 
în care era îmbrăcat, privea din cerdăcuţul chi
liei sale spre luminişul dinspre vârful Pleşului. 

Dar n'a stat mult locului, că a pus repede 
reasa pe dânsul, spre a se îndrepta la sfânta 
slujbă. Când iată că la privirea ce a mai arun
cat'o odată peste cerdac afară, a zărit o ceată 
de oameni călări, cari păreau a fi, se vede treaba 
ni~te panţ~ri bin_e î~armaţi. că sclipiau platoşele, 
cotfunle Şt lănc1le m băta1a soarelui, măcar că 
acesta era pe asfinţit. Vedenia asta nu era a 
bine şi stariţul s'a şi repezit spre curtea bise
ricei, chemând călugării în jurul său. După cât 
înţelegeau cu toţii şi mai ales după cum bănuia 
şiretul diac, veniau Nemţii cu oamenii crăieşti 
ca să pună mâna pe Sltatina-Mare, până a m; 
sos! zapisele înărite de Voevodul. Că mergea 
vezi Doamne, încă pe atunci vorba ceea că cine 
soseşte întâi la rând, acela şi macină mai cu 
curând, şi ştia moş Hărman asta bine, că doar 
ce grabă era să-I roadă, de a veni, aşa chiar în 
zi de sărbătoare, cu panţiri la spate. Ce nu pri
cepeau însă sfinţii părinţi, era, că de unde pu
tură să afle Nemţii dela ocne, ce hotărîseră oa
menii Voevodului. Erau ei să · descoase taina 
acestui lucru, sau nu, dar atât, că primejdia se 
apropia văzând cu ochii. Chemarea la rugă
ciune nu-i lăsa însă să mai steie P.e gânduri, 
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garanţie. Se r?~gă de sprijin binevo1tor, pururea 
gata _de serv1c1u, Vogel Lăszlo orologier şi ju
vaergJU. Arad în edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer jdnos. 
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ECONOMIE. 

Piaţa grânefor din Aradui-Nou. 

Grâu 
Orz 
Ovăs 
Secară 

13 Februarie 1911. 

' S'a vândut azi: 

800 mm .. 

" 
" 
" Cucuruz 300 " 

1 0"40 - 1 0"65 
7"40- 7"50 
7"50- 7"60 
7•-- 7"10 
4"70- 4'80 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 g>te 

ce şi cum avea să se facă, şi au intrat deci re
pede în biserică. Diacul Maxim a găsit totuşi 
destulă vreme să şoptească posluşnicului său, 
să meargă spre splaiul Slatinei, să vadă ce se 
petrece. 

La gospodăria lui moş Buculeiu s'a fost 
încins o leacă de petrecere, aşa în pregătirea 
I)Unţii Mărioarei cu Vrabie, care avea să se facă 
joia ce venia, fiind in acea zi sărbătoare mare. 

Până atunci avea să fie întors de bună 
sa mă c~pitanul cu _zapi~ele, aducând poate şi· 
ceva şttre dela domme. Şt erau toţi de o potrivă 
de veseli, afară de bătrâna mamă a lui Tudor 
care par'că avea ceva pe suflet şi tot suspina: 
Moş Buculeiu, dimpotrivă, era vesel ca niciodată 
şi tot îi da rând burdufului cu vin gălbui cei-1 
adusese un cumnat al său, de vale din pod
goriile Cotnarilor. 

Şi, c~mpoierul chior Dorofteiu din Prisloape, 
c~m. se ntamplase, că să cază şi el pe acolo, le 
ba~âta celor adunaţi câte una din cele lungi şi 
duwase, scurtate numai cât cu chiote, ce resu
nau din vreme în vreme. 

Printre chiote s'a auzit însă deodată sunetul 
unui corn, prea cunoscut tuturor celor din casă. 
Venia dela trâmbiţaşul crăiese şi însemna cum 
că să vină oamenii să asculte ştire de.la stă-
pânire. · .. 

Au dat fugă aproape toţi în partea de unde 
veniau sunetele, şi a venit în urma lor şi bătrânul 
Buculei, căruia par'că-i spunea ceva, că chiar de 
dânsul are să se lege vorba şi pricina Şi aşa 
a şi fost. Căci crainicul cu steguleţul în mână, 

~ ' \ ............. _;_..~.:.;,.... ........ ...,........, ______ ~-~__;"-.....,__.~--_:.___..._...;.o·~--'~~ . ........__-~ 
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Candidat de advocat 
eu praxă bună, află momentan aplicare tn 
Mncelaria advocatului 

Dr. Alexa11dru Morariu 
· Elisabetopol (Erzsebetvaroa). 

Cum. păr 
sau dau tn schimb pentru alte obiecte : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch lzidor, 
orologler '' bijutier. 

Arad, str. Weitzer Jâuos. 
(Palatul Minoriţilol'). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. Teief"on 438. 

-Cele mai noui suscepe:i d·s 

plăci pentru tt 
tt gratnofon: 

Hull6 falevel 
din "eziganyszerelem'' şi din 
o o "Ba 1 k a n i h e r c z e g n o" o o 

se capătă la 

Koch Dâniel 
..:~rad, st1.·. Deâk·Ferencz. 
Vis·a-vls de hotelul "Crucea albă". 

vestea tocmai, cum că pârcălabul dela Baia, în 
numele Măriei sale craiului Ludovic al Ungariei, 
a hotărît să ia in stăpânire muntele Slatina 
Mare, cu toate plaiurile şi coborîşurile, până în 
muntele Pleşului, şi să le deie în sama marelui 
meşter de ocne, spre a se folosi de aceste Jo
curi, în vederea scosului sărei. Iar locuitorilor 
din moşia luată, să li-se deie indoit atâta pă
mânt în altă parte, unde vor cădea la înţelegere 
acei locuitori cu oamenii pârcălabului ce vor 
face hotărnicia. ~ 

* 
Lui Buculei nu-i venia să crează asemenea 

nelegiuire, şi ori cât a cercat să tâlcuiască pe 
graiul său de nedeprins cu· vorbe iscusite, ne
dreptatea ce se făcea oamenilor, crainicul se făcea 
că nici nu aude ce i-se spunea. Ba chiar în 
faţa oam~nilor adunaţi în jurul bătrânului fruntaş, 
a porunctt să înceapă hotărnicirea şi baterea 
!ăr~ş!lo~ pe la capetele laturilor. Românii oţăriţi 
m tntmtle lor de această siluire, s'au tras o clipă 
la o parte şi părea o vreme, că ei au şi prins 
a se împrăştia spre casele lor. Nu mântuiseră 
însă cei dela ocne să-şi facă movilişurile de bo
lovani în jurul ţăruşilor înfipţi, şi nici isprăvise 
crainicul cu pisarul său, să-şi însemneze hotăr
nicia, când iată că s'au pornit pe urma unui 
strigăt lung, oameni din toate părţile ·asupra 
celor cu ţăruşii şi au început să sfarme semnele 
de hotare. 

(Va urma) 

. (. 

.. .. 

, 

"' ' 
1 
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Gri li Kăroly 
lllcătu!!j•tehnic, matinist. F • d • H • • • turnătorle, fabrică de ri e rl c o nlg ~lopote şt metal, aran-

Jata. pe motor de vapor Vilagos (Casa proprie.2 

Primeşte orice comandă de specia-
Arad, strada Râkoczi nr. 11- 28. Fondat la 1840. 

li tat"', d. e.: păr ti trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
gren.lăţi ŞI maşini economice. -
Stropitoare de vie se c~:~pătă şi se 
reparează cu pricepe1·e. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Gri li Kăroly· 
lăcituf•tehnic, ma,inist. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire -- recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc- se 
face o economie de 20-30% la greutatea metalwlui. Recomandă 
totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, prin 
a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ee se 
pot învârtl cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Vilagos (C a s a p ro p r i e.l 
Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni - la dorinţa. se trimit gratis. 
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Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat~din nou atelierul meu cu cele mai 

o o moderne ma,ini ti material o o 
Cl Cl privitor la această brante, O O 
precum execut· cu diliginjă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru carţi bisericeşti, album uri pentru foto
grafii, note şi grarnatorn, panglice la cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cerceta şi încuragia cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::; IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer Janos Nr. 13 vis-ă.-vis de poştă. 

--- -

La administraţia ziarului 
'-

·--...... 

" 

"Rontânul" -

Fiti atenti la firntă! 
De astădată publicul - din cauza marei aglomeraţii 

de mărfuri - va putea cumpăra ieftin. Spre orientare las sa 
urmeze un scurt extras: 

Cămllşi tricot, cuptuş;ţe cu plisA dela 75 cr. ;!l Cătrinţe " 16 cr. 
Pantaloni tricot, » " » ~» 75 " : Jambiere pentru femei " 7o • 
Cămll.şi fine pt. bll..rbaţi ,. 99 " l1 Ghete femeieşti de ian1A " 80 " 
C!mllşi fine b&rb. c11 pieptul de matase " 120 " 11 Umbrele de mltm (ottomn, utra6ue) " 186 • 
Gulere 1n toate formele " 13 " i! Bonet~ elegante • 100 • 
Manşete colorate sau alae " 19 ,. jl Galoş1 " " 126 " 
Ismene fine 11 ~ " '1 Mll.nuşi de piele • 90 " 
Mănuşi de piele • 50 " j Corsete fine " -'8 " 
Gramafoane • 8 fi. 

1 

GeantA de mână pt. dame " 20 " 
Plll.ci duple, diametru 26 cm. • 90 cr. 1 Trico pentru copii ,. 30 " 
Păpuşi ,. 275 " 11 Ciorapi (patent) • 16 • 
Ploiere de mătase pt. domni " 170 " '11 Haine de trico pt. fete >t 76 ,. 
Ghete cu talpa duplă pt. domni " 60 " . lmbrăcăminte de iarnA • 120 • 
Bretele " 26 11 ;/. Ghete cu şirete pentru copii " M • 
Clmlşi de phzl fiul pentru femei " 55 " 1! Bretele pentru copii " 0'- " 
Corsete brodate _ " 81 " 

1

, Şăpci tricotate pt. bllieţi " 82 " 
Cămeşi tricotate pentru femei " 50 " Batiste pentru copii " ~ " 
Trico pentru femei ,. 59 • 1 Mrnuşi tmpletite de iarnl • 16 "_ 
Ciorapi de iarnA femeieşti " 26 " ,1 Jambiere pt, copii . " 36 ,. 
Mănuşi tricotate şi clptuşite pt. femai ~ 20 " 11 Galo'i pt. copii " 90 • 
Depozit de haine de isml1 pentru copii, jucării; cele mai frumoase obiecte dela 26 er. 
- Geamantane dirt piele americană dela 65 er. tn sus. - Geamantan cu cute dela 
225 cr. !n sus. - Corfiţe de piele de târg dela 50 cr. 1n sus. - Serviz pentru 8 
persoane pentru vin, bere !ii rachiu dela 90 cr. tn colo. - Fructiere, eu 6 !Algeruşe, 

dela 90 cr. 1n colo. 

Af'lrl de acestea vil stau la dispo:..iţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 
argint china, cu preţuri fabuloase. - I}epoz1t de jucărele şi căruţe de pilpu,e. - Mare 
asortiment de cordoane de guml1 cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. PIAei de gramafon In 
preţ de 1 fi. - Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşalA fină 35 cor. - Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru c.omoditatea publicului, am 1\ranjat clinica de pll.puşe, tn care se vinded 
totfelul de plpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cu'mpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de cărute pentru păpuşe dela 4 fi. 75 cr. ln sus. 
Toate se capătă tn bazarul de concurenţa. din edificiul tea

trului, vis-a-vis de cei 13 martiri, a lui 

REICII EL. 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. _ 

Mare asorthnent 
de 

ghete de bal 
in coloarea aurului, dtn atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

la 

--- -- Welnijergm' J ânos 
cel mai distins magazin de ghete. 
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"PH8mRUl", institut ~e cre~it ~i economii, societate ~e actii în limi~oara-fa~ric. 
Activa. Contul Bilanţ pe I9IO. Pasiva. 

Cassa . . . . . • . • . . . . • C. 16361·13 
Bon tn Giro-Conto la banca austro-ung. :. 2680·73 
Bon la alte bănci . . . • . . . . . . . . . 
Cambii . . . . . • . . . . . . , 592245·71 
Cambii cu acoperire hipotecară . . :. ~94507·-
Imprumuturi hipotecare . • . . . • • . . • . 
Lombard . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Efecte: 
30·000 Cor. nom. scrisuri fonciare cu 
~ 1/2 °/0 :. Temesvâri Elsa tp.c aC. 98.75 C. 29625·-

5 buc. acţii :. Temesvâri Lloyd târsulatc 
l 200 Cor. . . • . . • . . . :. 1000·-

6 buc. ac ţii , Ustredni banka ceskych-
sporitelen«, Praga, a 400 C. . . . :. 2~00·-

1 O buc. acţii "Ustrednâ banca ucastinnr 
spolokc, Budapesta, a 200 C. • . . :. 2000·-

6 buc. acţii •Magyarpenzintezetek kozp. 
hitelb. r.-t.c Budapest, a 1000 C. . . , 6000·-

1 O buc. ac ţii , Lumina c inst. de credit şi 
econ., Sibiiu, ă 200 C. . . . . . • :. 2000·

Cassa institutului . . • • . . . . 
Realităţi . . . . . . . . . . • . 
Mobiliar . . . . • . . . . . . . 

10°/0 amortizare . . . . . . . . 
Debitori . . :- . . . . . • . . • 
Interese tranzitoare: 

restante . . . . . . . . . . 
de reescont . . . . . . . . . . 
dela imprumuturi hipotecare cedate. 

. 

:t 46538·70 
, 27406·38 1 

, 2373•72 1 

,_237·721 
. . . . . 

:. 1821.07 , 2364·70 , 2386·72 

Cor. , fi!. 
j=--·-
! 
: 

' ' 
19041'86 
4195:90 

1 .. 

1086752!71 
3000001-

7006!-
1 

i 
i 

i 

1 

1 

1 420261-
1 
! 

73945108 
i 

1 
2136j-

13944;98 
i 

1 
6572;49 

Capital de acţii din emisiunea 1. . . C. 160000·-
, :. , , , II. făcu ta 

tn decursul anului . . . . • . . , 140000·
Fond de rezervă general . . . . . . . . . . . 
Fond de penziuni . . . . . . . . . . . • . . 
Fond pentru susţinerea casei institutului . . . . 
Depuneri . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Reescont . . • . . . . . . . . . . . . . 
Imprumuturi hipotecare cedate . . ..• . . . . 
Sarcina casei institutului . . . . . . . . • . . 
Credi tori . . . • • . . - . . . . . . . . . . . 
Poziţii tranzitoare . . . . . . • . . . . . . . 
Interese tranzitoare anticipate • . . . . • . • . 
Profit curat . . . . . . . . . . . .~ . . . . 

i 

Cor. i fii. 
·~=-o 

1 
1 
1 
1 
i 

300000\-
22036137 
1g~~l97 

576367;6-4 
285000i-

l 

3000001-
13529126 
96131-
6453136 

187231-
! 

23322;52 
1 

11-----·'- -___, -~~~-----·i-
155562~1~ 1555620 02 

-~~-- ! 

Debit. Contul Perdere şi Profit pe I9IO. Credit • 
.. 

o 1 
Cor. ,_f!.l: ~~_fi~ 1 

i 
. )23 Interese după depuneri . . . . . . . . . . . 27031:03 Interese dela cambii . . . . . . . . . . . . 

., , reescont . . . ' . . . . . . . . 22038;to • • , cu acoperire hipotecară . . • ! . 33449~35 
, , imprumuturi hipotecare cedate . . . 9111!48 :t :t Imprumuturi hipotecare . . . . . . 19896•17 

Interese după imprumuturi pe amortizare . . . . 804:62 :t , lombard . . . . . . . . . . . . 512!10 
, , capitalul din emisia Il-a . . . . . 3156.53 • , cont-curent . . . . . . . . . . ' 626!16 

Salare . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6180'- Veni tele casei institutului şi ale realităţilor . .o . . 3865:52 
Bani de cuartir . . . . . . . . . . . . . . . 1365i- Proviziuni şi alte venite . . . . . . . . . . . 11291j67 
Spese de cancelarie 2645 27 

, 
1 . . . . . . . . . . . . . 

Porto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 496!74 1 

1120!-
1 

Chirie . . . . . . . . . . . . . . . . . i 

Premii de asigurare 616'99 
1 . . . . . . . . . . 1 . . - i 

Maree de prezenţă 11.52!- .. _ ___.- ! . . . . . . . . . . . . . 
Contributiuni 5336:93 -. . . . . . . . . . . . . . . 
10°/0 dare după interese-depuneri 2703 110 - - -. . . . . . . 
Competinte de timbru -. . . . . . . 
Pretenziuni descrise . ·, . . . . . . 
Amortizare din mobiliar . . . . . . . 
Profit curat . . . . . . . . . . . . 

-
-

Dr. Putici m. p., 
director executiv. 

11520 . . . . ··- ·.-

. . . . 5486 97 ---
237172 . . . -· 

.. . . . 23322
1

52 
i - - -

112920j20 
~ j 1 

Timişoara-Fabric, la 31 Decemvrie 1910. 

D 1 R E c T 1 u N E Al 

... 

i ,_ 
1 112920:20 i --, 

P. Minişan m. p., 
prim .. contabil. 

i.-o 
1 

Rotariu m. p. Dr. Mezin m. p. N. Micluţia m. p. Plavoşin m. p. Czaran m. p. Toader m. p. 

Subscrisul comitet de revizie am examinat contul prezent al bifanţului, precum şi cel al perderilor şi profitului şi confrontându-le cu 
registrele principale şi auxiliare, purtate tn bună regulă, le-am aflat tn consonanţă şi exacte. 

Dr. Roman Rudnean m. p. Dimitrie Adam m. p. Ere mie Mezin m. p. Ioan Ursul eseu m. p. Avram Blaşiu m. p. 
preşedinte. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 

-\. 


